

LECTURAS

M. Baillière y los poetas españoles

En breve nota bibliográfica he dado ya cuenta a los lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA del interesante libro de M. Paul Baillière *Poetes lyriques d'Italie et d'Espagne*, publicado en París por la Casa Lamerre y del cual ha tenido la amabilidad de enviarme un ejemplar el autor.

Una obra de esta clase, una obra encaminada a divulgar el conocimiento de nuestra literatura en Francia, merece especial atención, con un detenimiento y reposado estudio que los periodistas no podemos tributarla y que, en todo caso, habla de ser cosa más propia de revista literaria que de periódico informativo. Pero, aun así, es justo dedicar al asunto algún espacio en estas columnas, para corresponder a la cortesía de M. Paul Baillière con los españoles y consignar el agradecimiento que le debemos.

Es muy lamentable el desdén con que los franceses suelen acoger cuanto a nuestra historia intelectual se refiere. Para los críticos franceses, salvo contadísimas excepciones, todo el cerebro del mundo está en París y fuera de París nada existe. Contratan la sólida erudición y el cúmulo de datos, la seriedad y estudio con que se tratan de sus propias cuestiones, con el desorden y superficialidad, el barullo y desamparo de sus referencias extranjeras. El gran Taine, hablando a plena conciencia y con tan escrupulosa profundidad, de Grecia y de Italia, de los Países Bajos y de Inglaterra, es la excepción gloriosa. En general, ni los más autorizados eruditos de Francia creen que la intelectualidad extranjera merezca sino un relativo y escaso interés. Los españoles especialmente, a pesar de nuestra vecindad, somos víctimas principales de la indiferencia parisense, tanto más injusta cuanto que nosotros, si de algo hemos solido pecar, ha sido precisamente de afianzarnos nuestra cultura y nuestro pensamiento. Todo ello debe centuplicar la gratitud hispana a quienes, como Paul Baillière, gustan de penetrar en nuestra literatura y asimilársela y enaltecerla.

Cierto que, en el grato libro de Paul Baillière, los poetas italianos obtienen mayor beneficio que los nuestros, pues a ellos les dedica cerca de 300 páginas, y a los de nuestra patria, unas 120. Pero esto solamente revela las exigencias editoriales a que el traductor se ha visto sometido y que el mismo confirma al deplorar no haber tributado el merecido homenaje a Becquer en su *Antología*. Ciertamente es sensible, y más aun si tenemos en cuenta que el poeta adorable de las *Rimas* es uno de los más amados maestros de la juventud actual. La influencia de Becquer ha sido mucho mayor que la de Augusto Ferrán, por ejemplo, y pudo el traductor francés haber sacrificado a éste sin escrupulo para sustituirlo con aquél.

Cuando Paul Baillière publique la segunda edición de su nuevo libro—es probable que la primera no tarde en agotarse, y así lo deseare—querrá de seguro proceder a algunas modificaciones, siempre que le hayan sido indicadas con justicia. El trabajo ya realizado por el poeta francés en sus traducciones es estimabilísimo; revela un esfuerzo, una actividad, un estudio del castellano y de la literatura española que le hacen acreedor a todo elogio y simpatía. Pero todavía debe perfeccionar su labor, y puede fácilmente hacerlo.

Los ejemplos que ha traducido de nuestro *Romancero* son puramente caprichosos, y nada perdería el volumen con que desaparecieran; no porque no encierren bellezas extraordinarias, sino porque no es posible dar idea del espíritu y frondosidad del gran *Romancero* castellano con tan débil muestra como la traducción de dos romances. Añádase que, al dejar de ser tales romances y quedar la rima aconsonantada, pierden ya aquellas gloriosas poesías populares su más original encanto y su carácter típico. Reparos semejantes pongo a las *Coplas* y *Seguidillas*, que Paul Baillière recoge y traduce a su capricho. Estas selecciones entre cosas análogas innumerables, serán siempre peligrosas e insuficientes. Todo ello es más para explicado por el coleccionador que para resumido arbitrariamente en dos ó tres composiciones sueltas.

En las notas de comentario que a los versos traducidos acompañan, se incurre en omisiones de bulto. En los orígenes de la poesía española, no puede faltar, por ejemplo, al lado del nombre de Gonzalo Berceo el de Juan Lorenzo de Segura, ni hay razón, si seguimos avanzando en nuestra historia poética, para traducir a Maclás, por ejemplo, y prescindir de Juan Rodríguez del Padrón, *verbi gratia*.

Concíbese fácilmente que Paul Baillière, por apremios de espacio, se desentendiera de ofrecer a los franceses en su bello libro algo de Villalón. Lando y todos los troveros incluidos en el *Cancionero de Baena*; pero no cabe en modo alguno prescindir en el siglo XV de traducir, por lo menos, algún fragmento de Juan de Mena y del marqués de Santillana, que forman con Jorge Manrique el gran triunvirato poético de entonces. (Y claro es que lo de llamar al Sr. Baillière *el Infante D. Jorge* a Jorge Manrique debe desaparecer en las sucesivas ediciones.)

En su tributo a nuestros poetas del siglo XVII incurrir el ilustre traductor en omisión tan grave como la de Rioja, lírico a quien nadie superó en castellano. Otros olvidos pueden ser lamentables en la obra de Paul Baillière, tanto del siglo XVI como del XVII;

pero éste del insigne cantor de La rosa, me parece el más urgente de subsanar.

En el siglo XVIII, el simpático antologista acoge versos de D. Tomás Iriarte, del salmantino Iglesias de la Casa, de Jovellanos y de Pablo de Jérica (llamando a este último *Jerice*, y otorgándole un honor que acaso, como poeta, pueda resultar excesivo); pero no se acuerda para nada de Meléndez Valdés, el supremo lírico de entonces. Este descuido ó desconocimiento, tratándose precisamente de poesía lírica, es ya más fuerte que algunas otras omisiones, como la de Cienfuegos y la de Cadalso.

En el siglo XIX, el autor de *Poetes lyriques d'Italie et d'Espagne* no reproduce nada de Espronceda, y solamente publica doce versos de Zorrilla, el gran poeta nacional, el que representó en la lírica española tanto ó más que Victor Hugo en la francesa.

Faltan, en fin, en el volumen algunas de las composiciones más populares de la poesía de nuestra patria, tales como la *Epístola moral*, la canción *A las ruinas de Itálica*, las *liras* de San Juan de la Cruz y las *quintillas* de Gil Polo.

Todas estas modestas observaciones, dirigidas al buen propósito de que pueda enmendarse el Sr. Baillière la próxima edición de su interesante *Antología*, no aspiran a tener valor crítico alguno, pues se trata de cosas que todo el mundo sabe, sino a ser un formulario ligero, como puede hacerlo un periodista, abrumado por otras mil ocupaciones y sin libros delante, y al correr de la pluma.

Respecto del escrupulo puesto en la labor de traducir, también hay algo que debe corregirse. No es posible, por ejemplo, admitir como bueno el reducir las inmortales coplas de Jorge Manrique a un fragmento aislado, escogido al azar.

Para llenar cumplidamente estas lagunas, el Sr. Baillière nos desquita escribiendo sus traducciones en versos franceses muy espontáneos, muy sueltos, muy limpios y sonoros, aparte de asimilarse, gallardamente a veces, la socarronería ó la melancolía del autor traducido, como sucede, respectivamente, en la versión de la célebre *dolora La carta*, de Camoamor, y en las ya citadas traducciones de Augusto Ferrán. No quiero privarme del placer de dar de estas últimas una linda muestra. Hela aquí:

Ceux qui sont au port, quand la brise
Emporte le vaisseau qui part,
Disent, les yeux vers la mer grise:
«Qui sait s'ils rentreront plus tard!»
Et les gens du vaisseau qui vire,
En regardant les gens du port,
Disent: «Au retour du navire,
Qui sait s'ils y seront encore!»

Paul Baillière, en resumen, ha llevado a cabo un trabajo digno de estimación y de gratitud por varios conceptos, y que, con algunas enmiendas en las ediciones siguientes, podrá quedar bastante completo y merecer la más incondicional alabanza.

R. J. C.

CAMPAÑA SOCIALISTA

Pablo Iglesias en Tolosa

Una conferencia y un fracaso.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche).—Desde esta mañana se encuentra en Tolosa el diputado socialista D. Pablo Iglesias.

Por la noche ha dado una conferencia en el Centro Obrero.

El acto ha sido un fracaso.

Apuradamente llegaban a doscientas las personas que han concurrido.

Una cuarta parte del público estaba formada por mujeres del pueblo.

Los concurrentes se distraían con tanta frecuencia, que el Sr. Iglesias (D. Pablo) se ha visto obligado varias veces a llamarles la atención.

Esto demuestra que en Tolosa no existe ambiente para la propaganda socialista, y que el Sr. Iglesias (D. Pablo) ha sufrido una equivocación en esta etapa de su viaje.

Ha sido el discurso de tonos templados.

El orador ha aconsejado a sus oyentes la unión, para conseguir que desaparezcan esas casas de vecindad en que se hacinan los obreros.

Asimismo les ha recomendado que procuren conseguir a todo trance representación en el Ayuntamiento.

Ha censurado la política que desarrolló el Gobierno del Sr. Canalejas con ocasión de las huelgas recientes.

No ha aludido a ningún asunto de actualidad.

ECOS

Parece que las señoras de Breslau se desviven por obtener autógrafos de los comediantes famosos, cometiendo para conseguirlos verdaderas indelicadezas y hasta verdaderas indelicadezas. Tal dominio ejercen sobre aquellas señoras los reyes de la escena.

Y la Asociación de Artistas Líricos y Dramáticos de Silesia, que no pierde el tiempo, se ha apresurado a publicar el acuerdo siguiente:

«En lo sucesivo, toda petición de autógrafo dirigida a un artista deberá ir escrita en una hoja de papel con un sello especial. Estas hojas selladas se venden al precio de un marcos en esta Asociación, destinándose la recaudación a beneficio de la Caja de socorros.»

INAUGURACION DE UN CIRCULO

La Juventud conservadora de Zaragoza

Llegada de Sánchez Guerra.—Invitación a un banquete.—Recepción.

ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) Ha llegado el Sr. Sánchez Guerra.

Le acompañan, además del jefe de los conservadores locales, D. Angel Ossorio y Gallardo, el senador Sr. Ballesteros y los diputados a Cortes Sres. Isasa, Calderón, Matos, Garay, Llanos, conde de San Luis, Quejana y Contreras.

En la estación cumplimentaron al Sr. Sánchez Guerra el presidente y el Comité directivo de la Juventud conservadora.

Trasladose el ilustre ex ministro a la casa del Sr. Castellano, donde se hospeda, y allí le visitó una Comisión de la Juventud conservadora, invitándole a un banquete que se celebrará en el Casino Principal.

Han llegado representaciones de las Juventudes conservadoras de algunos pueblos.

A la una de la tarde se ha celebrado la recepción de jóvenes conservadores.

Han desfilado por la casa donde se aloja el Sr. Sánchez Guerra todas las autoridades y muchas personas significadísimas, recibiendo el ex ministro maurista innumerables visitas y tarjetas.

Esta misma tarde se celebrará el acto de la inauguración del nuevo Círculo de la Juventud conservadora.

Reina con este motivo grande entusiasmo.

Visitando el Círculo.—El banquete.—Reparto de premios.—Comisiones de los pueblos.—D. Gabriel Maura.—Los de otras provincias.

ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) El señor Sánchez Guerra ha visitado los locales del Círculo Conservador.

Después ha asistido al banquete en honor de los diputados a Cortes y representantes de las Juventudes conservadoras, en el Casino Principal.

Ahora asiste al reparto de premios de los expositores zaragozanos, que fueron a la Exposición de Bruselas.

El acto se verifica en casa del Sr. Escoriaza, delegado regio de aquel certamen.

Después visitará la Acción Social.

Siguen llegando Comisiones para asistir al banquete.

En el rápido llegará D. Gabriel Maura, en representación de la Juventud conservadora de Barcelona.

También llegaron representantes de las Juventudes de Murcia, Oviedo, Valencia, Sueca y Córdoba.

En el Círculo conservador.—La conferencia de Sánchez Guerra.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) En los amplios locales del Círculo Conservador había extraordinaria concurrencia. Era tanto el público congregado, que muchos de los que habían ido con el propósito de oír al Sr. Sánchez Guerra tuvieron que marcharse, convencidos de la imposibilidad de asistir a la conferencia.

El salón principal estaba decorado con plantas y flores. Bajo un dosel figuraba un retrato de S. M. el Rey.

Llegaron el Sr. Sánchez Guerra y sus acompañantes a las seis de la tarde.

Al presentarse el conferenciante es saludado por una ovación prolongada.

En el estrado tomaron asiento los conspicuos del partido conservador de Zaragoza y las personas que han venido acompañando al Sr. Sánchez Guerra.

Empieza la conferencia expresando la viva satisfacción que experimenta al inaugurar el curso de éstas.

Ensalza el noble espíritu de hidalguía de la tierra aragonesa, recordando que vino siendo ministro a inaugurar las obras del túnel de Canfranc y a la clausura de la Exposición, y que al venir ahora sin representación oficial no advierte la diferencia.

«Esto—añade—demuestra vuestro hidalgo proceder. No sois aduladores de los cortejos oficiales.»

Habla de la existencia de dos juventudes: una militar, que sacrifica su vida en los campos del Rí, que sabe morir como siempre murieron los españoles; pero es preciso también saber vivir, y para esto se encuentra la otra juventud, la de estos jóvenes que son la vanguardia del partido conservador.

Ambas juventudes dice que ofrecen grandes enseñanzas.

Comienza a desarrollar el tema de la inmunidad parlamentaria; habla de su parlamentarismo y de sus aficiones al estudio de este asunto, y hace notar la actualidad del mismo.

Expone el origen de la inmunidad, negando que sea inglés, pues tres siglos antes de aparecer en aquella nación se encuentran rasgos y vestigios en las Partidas.

La definición de la inmunidad se encuentra en los artículos 46 y 47 de la Constitución.

Con copiosos datos refiere cómo se halla establecida la inmunidad en Suiza, en Holanda, en Francia, en Suecia y en el Japón.

Explicando cómo se practica en dichos países, saca la consecuencia de que aun en los de más amplio criterio liberal, tienen marcada la inmunidad solamente en cuanto al ejercicio del cargo.

Con citas históricas y con relación de hechos, fija la diferencia entre inviolabilidad é inmunidad.

Enumera suplicatorios del tiempo del reinado de doña Isabel II y de las Cortes republicanas, que concedieron todas las autorizaciones para procesar en los suplicatorios que se presentaron.

Hace mención de la teoría que sostiene

Azcárate, según los textos que han estudiado todos los que han sido alumnos suyos, y que está conforme en que deben concederse los suplicatorios para los delitos comunes y no para los delitos políticos.

Se muestra partidario de que se separe la vida pública de la vida privada.

El mismo Salmerón — sigue diciendo —, hombre de leyes y hombre de conciencia, que volvería a morir si a la vida viniese y viesse a sus correligionarios, sustentó en un discurso, pronunciado el 30 de agosto de 1873, la opinión de que no encontraba diferencia entre los delitos políticos y los comunes.

Al efecto da lectura a algunos párrafos del referido discurso del Sr. Salmerón.

Cita algunos suplicatorios presentados en las Cortes del reinado de Alfonso XII y de la Regencia de D. Alfonso XIII, y dice: «Sólo en las Cortes de 1903 se pidieron doscientos.»

Continúa ocupándose de cómo se practica en España la inmunidad, que «unas veces—dice—se endosa y otras se alquila.»

«Esa inmunidad que algunos pretenden quiere establecer dos razas diferentes: una sometida a la ley y otra inviolable.»

«No contentos con disponer de billete para recorrer España, disponen de billete para salvar las vallas del Código penal.»

Terminó diciendo: «Si el partido conservador vuelve a gobernar, que si volverá, insistirá sobre esta cuestión.»

A la terminación de los brillantes párrafos se levanta entusiasmo delirante.

Cuando el orador sale del Círculo Conservador, es ovacionado y felicitadísimo.

CORRIDA BENEFICA

Emilio Torres, estoquea

SEVILLA. (Domingo, tarde.) Se ha celebrado la fiesta taurina anunciada, que había despertado gran entusiasmo, por presentarse ocasión de ver a Emilio Torres, *Bombita*, que no habla matado desde que se retiró, sin contar con el brillante concurso de su hermano Ricardo.

Como eran muchas las personas que querían presenciar la fiesta, se expidieron los billetes a 10 pesetas, destinándose el producto al Montepío de Toreros.

Momentos antes de empezar se permitió la entrada libre en la Plaza, produciendo gran regocijo la medida.

Se lidiaron dos novillos de Pérez de la Concha, estoqueados por los aristócratas D. Carlos Vázquez Lastra y D. Carlos Pickman.

Además se toreó un novillo de D. Anastasio Martín, estoqueado por Emilio Torres, *Bombita*.

La carne de los novillos se regalará a los pobres.

Presiden el apoderado de *Cocherito de Bilbao* y los revisteros de los periódicos locales, actuando de picadores *Cocherito de Bilbao*, *Ariero* y Manuel Alvarez, y de banderilleros Ricardo y Manolo Torres, *Pulguita*, *Morenito* y *Barquero*.

La presencia en el ruedo de Emilio y Ricardo es acogida con una entusiasta ovación. Ambos saludan gorra en mano, y aparece en la arena el primer novillo de D. Anastasio Martín, que es castaño claro.

Emilio Torres, como en sus mejores tiempos, tranquilo y sonriente, hace con el capote una faena monumental, dando verónicas y faroles.

Da tres navarras y termina con una larga, que produce un entusiasmo delirante.

Toma el bicho cuatro varas y un marronado del *Cocherito*, que son acogidos con guasa por el público.

Los quites los hacen sólo Emilio y Manolo Torres.

Emilio clava un par trasero y otro aguantando.

Bombita, después de brindar, llega a la cara del novillo con la muleta plegada, empezando con un pase natural superior.

Sigue la faena desde cerca metiendo la pierna contraria, y por derecho mete el hombro, cruzando admirablemente, y da un volapié inmenso, que hace innecesaria la puntilla.

La ovación que tributan a Emilio es delirante y muchas las aclamaciones, viéndose obligado a dar la vuelta al ruedo.

El segundo es de Pérez de la Concha, castaño, perdigón y de gran presencia.

D. Carlos Pickman lo torea de capa superiormente, como si fuera un profesional, oyendo una ovación y la música.

Hace quites superiores, alternando con don Carlos Vázquez, siendo aplaudidos.

Palma clava un par en las mismas agujas; *Perdigón*, otro bueno, y Dionisio Fernández, otro delantero.

Pickman brinda al *Algabeno* y muletea bien. Entra a matar despacio y deja media tendida, saliendo enganchado por la faja y derribado, y acudiendo al quite Ricardo Torres.

Nuevo trasteo y una estocada llegando al pelo y llevándose el estoque; otra tendida, media buena y el bicho dobla.

Ovación y vuelta al ruedo.

El último es de Pérez de la Concha, jabonero y grande de cuerna.

Lo pican Dionisio Fernández y Alvarez, dándole cuatro puayazos.

Antonio Pazos le clava un par delantero y *Cocherito* otro en las agujas, oyendo una ovación.

Ambos repiten con otros pares superiores.

D. Carlos Vázquez encuentra al bicho quedado, y después de pocos pases, da un pinchazo, otro bono entrando superiormente, media atravesada y el toro dobla.

MARRUECOS

Desde Melilla

(DE NUESTRO REDACTOR)

Licenciados.

MELILLA. (Domingo, noche.) En el vapor correo han embarcado para la Península doscientos soldados de Artillería, de la Comandancia de esta plaza, a quienes les ha sido concedida licencia.

No hubo cuestión.

Algunos periódicos de Madrid han hablado, aunque vagamente, de una cuestión que suponían se suscitó entre dos generales residentes en Melilla.

Puedo afirmar que tal rumor carece en absoluto de fundamento.

Acto emocionante.

En el Hospital del Buen Acuerdo se ha celebrado esta mañana un acto emocionante.

Le ha sido administrada la Extremaunción al teniente D. Manuel Segura, herido gravísimamente durante la acción del día 7 de octubre.

El mismo pidió que le fuese administrado el último Sacramento.

Su ánimo, que se conservó levantadísimo, comenzó a decaer hace pocos días.

La madre del teniente Segura, que no se aparta un momento del lado de su hijo, cuyas católicas creencias son bien conocidas, le recomendó que rezase una novena, como así lo hizo.

El acto de administrar la Extremaunción al teniente Segura se ha celebrado con gran solemnidad.

Ha recibido el enfermo la Extremaunción con pleno conocimiento, que no ha perdido un solo instante desde que ingresó en el Hospital.

Al acto han asistido muchas señoras de familias de militares de la guarnición.

El teniente Segura ha conversado con todos, emocionándose después profundamente al besar las manos a su madre y a varias señoras amigas de ella.

No ha perdido nunca el herido la esperanza de curarse.

Ayer mismo hablaba conmigo de sus futuros planes periodísticos.

La herida continúa en período de gran supuración.

En estas condiciones, los médicos no creen oportuno amputar.

Han asistido también al acto el inspector de Sanidad, Sr. Cabello, y varios médicos.

Regreso de fuerzas.

Se confirman las noticias que adelantó el ministerio de la Guerra.

Mañana comenzará el regreso de fuerzas a la Península.

Embarcará la brigada malagueña que manda el general Villalón.

La constituyen los regimientos de Borbón y Extremadura.

El transporte de dichas fuerzas será efectuado en cuatro días, utilizándose los vapores correos.

Agresión rechazada.

En Segangan varios malhechores moros intentaron penetrar en la cantina.

Defendiéronse a tiros el dueño y los criados, haciendo huir a los agresores.

No ocurrieron desgracias personales.

MATA

Desde Tánger

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Protestas.

TANGER. (Domingo, tarde.) *La Dépêche Marocaine* reproduce hoy un artículo del señor Reparaz, que publicó el diario *Le Temps*.

Dícese que publicó *L'Humanité* otro artículo del mismo autor, también injurioso para España.

Firmado por varios españoles circuló una hoja, protestando de la conducta del Sr. Reparaz, que califican duramente.

El Círculo Mercantil se ha reunido para hacer análoga solicitud a la Cámara de Comercio.

La solicitud de los obreros la suscriben ya 300 firmas.

INTERINO

Informaciones extranjerías

Pérez Caballero y la Prensa francesa.

PARIS. El *Echo de Paris* indica esta mañana en qué condiciones Francia protestó cerca de España contra la ocupación de Larache y Alcázar, y afirma que Inglaterra, informada de la protesta, compartió por completo el punto de vista francés, encargando a su embajador en Madrid lo apoyara.

Se le acusa, según parece, de ser autor de determinadas publicaciones, que se juzgan inoportunas. Sin dejar de reconocer el ardiente patriotismo de dicho diplomático—prosigue el periódico,—pregúntase en los citados centros si no se ha extralimitado en su papel, y si queda calificado para participar en las delicadas negociaciones que van a entablarse.

Entre otros, la *Action* acusa al embajador de España de haber comunicado al *Petit Journal* la carta que hubo de mandar, siendo ministro de Negocios Extranjeros, M. Cruppi, y considera que después de esta incorrección, así es como lo califica el periódico, es imposible siga el Sr. Pérez Caballero al frente de la Embajada.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

ITALIA Y TURQUÍA

Continúa el cañoneo.

ROMA. Dicen de Trípoli que las tropas italianas, aprovechando estos días de buen tiempo, han reanudado las operaciones de reconocimiento en el oasis, y también en el desierto, por medio del *draken-ballon* y de los aeroplanos. La artillería de Marina cañonea todos los días las posiciones de las fuerzas turcas.

La población de Trípoli comienza ya a no intranquilizarse por ese rumor lejano de los cañonazos, y los obreros trabajan en la instalación del alumbrado eléctrico en toda la ciudad y en ensanchar algunas callejas demasiado estrechas.

Periodista herido.

ROMA. Había circulado el rumor de que un periodista había sido herido en las avanzadas. El rumor es inexacto. He aquí lo ocurrido: al anochecer del lunes, varios periodistas regresaban de las avanzadas, y al ir marchando por un sendero estrecho, llegaron soldados de Caballería y de Ingenieros conduciendo unos carros a toda velocidad. Sonó un tiro de cañón, disparado por uno de los buques de guerra, y un caballo se espantó; en la confusión, uno de los coches volcó, y Piazza, corresponsal de *La Tribuna*, de Roma, resultó herido en una pierna. Los compañeros lo llevaron en coche hasta la ciudad, y luego lo subieron en brazos a su vivienda. Este espectáculo impresionó al vecindario, que creyó se trataba de un herido grave. Piazza se hallará curado completamente dentro de unos días.

La situación militar.

PARIS. Desde Túnez reexpiden a *Le Temps* un telegrama enviado por su corresponsal en el campo turco, que según los informes del Estado Mayor otomano, la situación militar en nada se ha modificado durante los últimos días.

Las fuerzas árabes y turcas envuelven la ciudad de Trípoli, y con ataques diarios impiden el desenvolvimiento del frente del Ejército italiano.

Esos informes añaden que los turcos han reconquistado la mayor parte del oasis de Trípoli.

Noticia desmentida.

TUNEZ. Desmintense de un modo categórico la muerte de Fethy bey, quien goza de buena salud y continúa en la dirección de los servicios del Estado Mayor otomano.

El bloqueo de los Dardanelos.

LONDRES. El corresponsal en Constantinopla del *Daily Mail* telegrafía que los embajadores de Rusia y Austria han conferenciado con el jefe del Gobierno otomano, comunicando a éste que sus Gobiernos respectivos habían recibido notificación de Italia de que iba a establecer el bloqueo de los Dardanelos.

Según las informaciones del corresponsal del *Daily Mail*, puede considerarse como probable que el bloqueo comience el lunes 27. Aunque, según opinión de persona competente, los Dardanelos pueden ser forzados por un jefe de escuadra sin pérdidas enormes, no se considera verosímil que Italia intente llevar la guerra hasta Constantinopla, teniendo en cuenta los grandes intereses extranjeros que radican en dicha ciudad.

La opinión en Italia.

ROMA. Los periódicos dicen que es imposible para Italia continuar, en las condiciones actuales, una guerra que se eterniza. Una acción naval en el Mar Egeo es la única solución. A ella irá con el consentimiento amistoso de las Potencias de la Triple alianza, sea cual sea la actitud de Alemania y Austria.

Fuerzas preparadas.

MILAN. Créese que la quinta división que se ha formado en Milán será enviada a las islas del archipiélago y servirán para realizar un desembarco.

El bloqueo confirmado.

PARIS. Se recibe un telegrama de Salónica anunciando que allí se cree inminente una acción naval italiana en el golfo de Salónica.

Visita de un embajador.

CONSTANTINOPLA. El embajador de Austria ha visitado al Gran Visir.

Se ha dicho que le había comunicado el ultimatum de Italia, amenazando con proceder inmediatamente a una acción naval en el Mar Egeo, si Turquía no se avenía a concertar la paz.

El rumor es inexacto, pues el objeto de esa visita ha sido bien diferente.

Graves revelaciones.

ROMA. El *Caffaro* ha publicado una larga entrevista que uno de sus redactores ha celebrado en el tren, de Roma a Spezia, con una alta personalidad militar. Esta declaró que, desde hace ocho años, Italia preparaba los planes de una guerra resuelta y decisiva contra Turquía y una aliada de Italia. El primer acto de la acción militar italiana debía realizarse contra Constantinopla. El estallido de la guerra lo determinó el conflicto por la cuestión de Marruecos y los ataques furiosos de los periódicos pangermanistas revelaron imprudentemente lo mal que había sentado la retirada de Trípoli de Alemania.

Añadió el indicado militar de alta graduación que algún día se sabrá la verdad acerca de la insurrección de los árabes de Trípoli, obra de agentes provocadores que no son turcos ni árabes.

Los turcos, rechazados.

TRIPOLI. Los turcos atacaron ayer las trincheras de las avanzadas, siendo rechazados por los italianos, quienes les causaron 45 muertos y un centenar de heridos.

Combate frente a Derna.

DERNA. Ayer, a las nueve de la mañana, una columna italiana, que realizaba un reconocimiento, sustuvo frente a la población vivo combate con un núcleo importante de turcos y árabes, quienes se retiraron hacia el interior a eso de las cinco de la tarde.

En vista de ello los italianos emprendieron el regreso a Derna.

Las bajas tuyas se elevan a 50 hombres, de los cuales hay doce muertos.

VIAJE AEREO

DE FRANCIA A RUSIA EN GLOBO

Cuando baja, le prenden.

PARIS. «L'Auto» publica una carta que le envía desde Rusia M. Jules Dubois.

Este aeronauta fué hace algunos días desde Francia al Imperio de los Czares en el globo «Volta», de 900 metros cúbicos, recorriendo una distancia de 1.600 kilómetros.

He aquí algunos párrafos de su carta: «Estoy en Slomin (Rusia). Aun no hay decidido nada sobre mi regreso.

Aguardo a que el Gobierno quiera dar la orden de que abandone Rusia.

Hace tres días que tomé tierra y aun no sé cuándo me dejarán marchar. Se teme que vuelva a Francia sin detenerme en la frontera.

He hecho el más angustioso viaje de cuantos recuerdo, realizados por mí en mi larga carrera de aeronauta.

Sólo cuando tomé tierra pude enterarme de la distancia recorrida, porque a las dos horas de haber salido del aerodromo de La Motte Breuil, fui envuelto por la tempestad y caído hasta los huesos por una fuerte lluvia, que me acompañó durante diez horas consecutivas.

En las veinticuatro horas y media que duró mi viaje aéreo no cesé de frotar.

Estaba medio muerto de frío y de fatiga. Descendí porque ignoraba en qué país me encontraba y qué distancia había recorrido.

Si hubiera sabido que estaba a 1.600 kilómetros del punto de partida, habría ido más lejos, porque quedaban aún diez sacos de lastre.

Los vientos fueron muy caprichosos. Estuve a punto de ir a parar al mar del Norte, ó, por lo menos, al Báltico, lo que hubiera sido peligroso en extremo.

Una de las causas que me obligaron a detenerme y descender fué la nieve, que caía a lo lejos, delante de mí, y que, cubriendo la envoltura del aerostato, le hubiera trocado en pesado en demasía.

Después de mi aterrizaje, que fué de los más fáciles, comencé las dificultades.

Había descendido cerca de una aldea, y tuve que pasar la noche sobre un banco, en una habitación donde había seis personas que estuvieron gritando constantemente.

Al día siguiente, llevé a una oficina policíaca, donde estuve muchas horas.

Quise telegrafiar, pero el telegrafista no admitió mis despachos.

Al otro día supe que estaba en la aldea llamada Deretchin.

Al fin, obtuve permiso para ir en coche a la pequeña ciudad de Zillowar.

Los policías me vigilaban, y, acompañado de ellos, tomé el tren para Slomin.

Aquí, me impiden regresar a Francia. Sigo vigilado y aguardando órdenes concernientes a mí. Continúo esperando.

¡Son tan numerosas las dificultades cuando se aterriza en Rusia!

PIRATAS CHINOS

Dos barcos saqueados

HONG-KONG. Algunos piratas chinos han atacado hace dos días al barco inglés «Shinon», cerca de Straunch Island, en la ribera del Oeste.

Los atacantes hicieron un número considerable de disparos contra la cámara del capitán, dejando hecha una criba también la del segundo comandante.

Creyendo que los tripulantes del «Shinon» estaban amedrentados, llegaron los piratas a abordar, penetrando en el barco a mano armada en número superior al que sumaban los tripulantes del «Shinon».

En su furor, los piratas se apoderaron de dos pasajeros chinos y los cortaron las piernas; después registraron todo el buque, llevándose cuantos objetos de valor encontraron.

La tripulación del «Shinon» se defendió todo lo posible, matando a dos de los asaltantes.

Después de saquear el barco, los piratas huyeron.

Poco después, un vapor chino fué apresado por los mismos piratas en Kwong-Puen, cerca de Dosig, en la misma ribera del Oeste. El botín sacado en este nuevo saqueo fué más productivo, pues, entre otros objetos de valor, los piratas se llevaron 190.000 dólares.

Dos cazatorpederos ingleses recorrieron todo el Oeste para perseguir a los audaces piratas.

Estos navegaban en esas embarcaciones llamadas juncos, a bordo de las cuales llevaban armamento suficiente para resistir un ataque.

LA REVOLUCION CHINA

Declaraciones de Sun-Yat-Sen.

PARIS. Ha pasado algunas horas en esta capital el jefe de los republicanos chinos, Sun-Yat-Sen.

Viene de Londres y va a Marsella, donde embarcará con rumbo a Shanghai.

La Asamblea de representantes de las provincias sublevadas, reunida en esta población, le ha ofrecido el cargo de primer ministro del Gobierno revolucionario.

Hablando con un periodista parisiense, hizo las siguientes declaraciones:

«Desde el punto de vista geográfico, China posee veintitrés provincias, sin contar las colonias, Mongolia, Tibet y Turkestan.

Su superficie es más grande que la de Europa entera.

Además, cada una de sus provincias tiene un clima distinto.

Por eso, el carácter y las costumbres del pueblo chino no son uniformes y varían en cada provincia.

En tales condiciones, es absolutamente imposible, desde el punto de vista político, hacer progresar a China por medio de un régimen centralizador y de un Poder absoluto.

Sólo una República de los Estados Unidos chinos, muy parecida a la yanqui, donde cada provincia tenga su autonomía y sea responsable de su administración, y donde haya un Gobierno central encargado de los asuntos militares y diplomáticos y de la Hacienda de la nación entera, puede beneficiar a China.

Este Gobierno futuro tendría la ventaja de no cambiar nada de la forma exterior del régimen actual é histórico.

Al presente, cada provincia es gobernada por un virrey ó gobernador, nombrado por el Gobierno manchú.

En lo porvenir, será el pueblo quien nombrará a los gobernadores y quien se administrará, por lo tanto.

La forma permanece. Sólo el carácter cambia.

¿Las causas de la sublevación?

Hay que buscarlas en el descontento público.

Cuando comenzó el dominio de la Monarquía manchú, durante la guerra entre chinos y manchúes, fué aniquilado, asesinado, el pueblo chino.

De aquí resultó un odio que dura ya doscientos sesenta años.

Después, los manchúes, dueños de todos los privilegios y de todas las ventajas, se han vuelto muy perezosos.

Viviendo sin trabajar, son hoy unos degenerados, tanto en lo moral como en lo físico.

A causa del odio de raza, se han constituido numerosas Sociedades secretas, que tienen por objeto el derrocamiento del Gobierno manchú.

Los revolucionarios, desde hace veinte años, han cuidado de fortificar y encauzar este movimiento.

Una Monarquía china que reemplazara a la Dinastía manchú, no tendría probabilidades de ser aceptada por el pueblo.

Hemos dirigido el movimiento antidinástico para aprovecharlo derribando el Poder absoluto é implantar la República.

El movimiento revolucionario actual es político y no responde solamente a un simple conflicto de razas.

Queremos una República constitucional, parecida a la de los Estados Unidos de América, porque anhelamos hacer progresar a la vieja China por medios pacíficos, es decir, desarrollando su comercio, utilizando sus riquezas naturales y reformando su organización financiera.

Para llegar a este resultado, es preciso que la nueva China pida el concurso de las otras naciones.

China no puede, al principio de su renovación, encontrar dentro de sí misma los capitales necesarios para la explotación de las minas y para construir ferrocarriles.

Además, sus hijos carecen de los conocimientos técnicos que poseen los extranjeros.

Tan-Chao, conciliador.

PEKIN. Tan-Chao-Yi, ministro del Ministerio de Comunicaciones, ha abandonado Pekín, después de sostener con Yuan-Shi-Kai una violenta conversación.

Quería convencer a éste de que debe unirse al movimiento que se opera en pro de la abdicación de la dinastía; pero Yuan-Shi-Kai, aunque desea tratar con los republicanos, quiere que sea sobre la base del mantenimiento del Imperio manchú.

En vista de ello, Tan-Chao-Yi quiere trabajar por su cuenta para que se llegue a una fórmula de concordia.

Hablando con un periodista inglés, le dijo que Yuan-Shi-Kai ha ordenado a los jefes imperiales no atacaren a los republicanos y se limiten a defenderse.

Ha desistido de enviar tropas contra los rebeldes del Chan-Si.

Agregó Tan-Chao-Yi que están interrumpidas las comunicaciones con Nankín.

El general Tchong manda allí como dueño absoluto.

Resulta verdad que ordenó cortar la cabeza a todos los chinos que no tenían coleta.

El Gobierno cree que la derrota de Tchong es cuestión de tiempo, y le ha dejado abandonado a su suerte.

Combates en el Yang-Tsé.

SHANGHAI. Según noticias de Han-Kou, anteaer varios buques republicanos remontan el Yang-Tsé.

Entre ellos figuraban el crucero *Hai-Shen* y un torpedero.

Este fué blanco de los fuegos de una batería de doce cañones que tenían los imperiales en la estación fluvial de Han-Kou.

Sufrió varias averías y regresó a Wu-Chang a toda máquina.

El *Hai-Shen* acudió a vengarle y rompió el fuego contra la batería de la estación fluvial. El combate de artillería duró hasta la noche.

La estación fué incendiada.

Algunos proyectiles del *Hai-Shen* reventaron sobre los cañones de los imperiales, causando a éstos bajas numerosas.

En Nankín.

SHANGHAI. El general Tchong, que había salido de Nankín para atacar a los republicanos, ha vuelto a la ciudad.

Los republicanos han avanzado durante la noche última.

Su estado mayor, que estaba en Tchinkian, se ha acercado a la plaza.

La columna revolucionaria, que estaba en Sur-Cheu, ha salido para Kao-Yun-Hsien, con objeto de unirse al cuerpo principal de los sitiadores.

Bombardeo de Nankín.

SHANGHAI. Los revolucionarios comenzaron esta mañana a bombardear Nankín.

Dícese que los imperiales tienen ya unos 800 muertos.

DE PORTUGAL

Los huelguistas presos.

LISBOA. Se han celebrado los juicios para juzgar a los huelguistas panaderos que habían sido detenidos a consecuencia de los últimos sucesos.

Todos los presos fueron absueltos, a excepción de uno que fué condenado a una pequeña multa.

En consecuencia de esto, se les puso en libertad.

Lo de las colonias.

En el Congreso de los diputados se ha hablado del incidente de Timor.

Ha interpelado también al Gobierno en el Senado el senador Sr. Abel Botelho.

El ministro de Negocios Extranjeros ha afirmado, contestando al discurso del señor Botelho, que muy pronto quedará resuelta satisfactoriamente esta cuestión.

Lo del obispo de Guarda.

El *Diario Oficial* publica hoy un decreto en el cual se consigna el castigo que el Gobierno ha decidido imponer al obispo de Guarda.

El decreto consta de los dos artículos siguientes:

«Artículo 1.º Queda prohibido al obispo de Guarda, doctor Manuel Vieira de Matos, residir, dentro de los límites del distrito de Guarda, durante dos años.

Art. 2.º Se le conceden cincuenta días para salir del distrito, a contar desde la fecha de este decreto.»

Los obispos portugueses.—Círculo asaltado.

LISBOA. El arzobispo de Westminster, en su nombre y en el de los obispos católicos ingleses, ha dirigido al arzobispo de Braga, para todo el episcopado portugués, una carta de adhesión y de felicitación por el proceder de los prelados lusitanos frente a la ley sobre cultos.

Según anuncian varios periódicos, el obispo de Guarda trasladará probablemente el centro de la diócesis a Castello Branco.

—Comunican desde Oporto que el Círculo Católico de obreros de aquella capital ha sido asaltado ayer por un grupo de mujeres y jóvenes. La Policía practicó dos detenciones.

Mitín y colisión.

LISBOA. Esta tarde se celebró un mitín para protestar de las medidas que empleó la Policía para expulsar de Portugal a dos mujeres chinas que se presentaron en Lisboa diciendo que curaban las enfermedades de la vista.

A la salida del mitín, la concurrencia fué al Gobierno Civil en son de protesta.

Allí acudió la Guardia republicana montada para disolver a los manifestantes.

Estos contestaron con gritos y disparos. La guardia cargó dando sablazos. Quedó restablecida la calma.

Hay algunos heridos y bastantes detenidos.

MISCELANEA

Víctimas del grisú.

LONDRES. Se ha producido una explosión en una mina de carbón de Jamunage (Condado de Stafford), resultando seis muertos y cinco heridos.

El crucero «Berlín».

PARIS. Publica *Le Temps* un despacho de Berlín diciendo que el crucero *Berlin* zarpó de Agadir el día 20 con rumbo a Las Palmas, siendo sustituido por el *Eber*.

Aviador muerto.

TURIN. Un estudiante de aviación, llamado Decroce, de 27 años de edad, que hacía experiencias en un aeroplano, cayó al suelo, matándose.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos a corresponsales, rogamos a todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 103.

EL PAIS DE LOS LOLOS

Información interesante

PARIS. El reciente asesinato de los individuos que componían la Misión Legendre, víctimas de los lolos, comunica extraordinario interés a cuanto se refiere a estas tribus salvajes que habitan al Suroeste de China, en las márgenes del río Azul.

El país de los Lolos ha sido recorrido por muy pocos exploradores, que apenas han podido penetrar el profundo misterio que le envuelve.

Uno de los que más han avanzado en dicho país ha sido el comandante D'Ollone, que lo exploró al frente de una Misión científica, en la que figuraban los capitanes de Fleurilles y Lepage y el teniente Boyve.

He aquí cómo refiere sus impresiones de viaje el comandante D'Ollone.

—Para llegar al país de los Lolos—dice el comandante—seguimos un camino que nos había indicado M. Guebriant, obispo de Ning-Ten-Fú.

Atravesamos primero una región deliciosa. Valles de suaves ondulaciones, en los que los primeros brotes de los arrozales mantienen, en primavera, el frescor, de una exquisita verdura. Por todas partes, aguas vivas, claras, murmuradoras. Sobre la falda de las montañas una maravillosa vegetación de fresnos, hayas y abetos, que recuerda los Vosgos franceses. Acá y acullá, el tic-tac de un molino, puesto en movimiento por un torrente, acaba de completar la ilusión.

El aire es puro, el cielo ligero, la luz tiene algo de joven, de alegre, de tierno. El viajero recuerda las gargantas de la Schlucht, las cimas del Ormont ó del Kemberg, y en tal lugar causa extraña sorpresa la presencia de los indígenas amarillos, con los ojos rasgados y sus sombreros chinos.

A pesar de ello, el color azul de las blusas que llevan los ribereños del Pu-Tu-Ho hace pensar de nuevo en nuestros campesinos.

La exploración de este país, cuya acogida es tan pérfida, ha costado ya la vida, en 1905, al teniente Grillière.

Este fué el comienzo de un martirologio que se continúa hoy por la muerte del médico mayor M. Legendre y del teniente Dessirier.

Los lolos—sigue diciendo el comandante D'Ollone—viven en el estado de comunidades feudales é independientes, en los confines de la China, en los altos valles del río Azul. Los chinos les temen tanto, que el intérprete indígena del comandante se negó a acompañar a la Misión hasta la residencia de los peligrosos burgueses de las Grandes Montañas Frias.

Los lolos nobles viven de la caza, de la pesca y de impuestos que imponen a los labradores, cuando no de la rapiña, como esos señores de la Edad Media, que tanto trabajo costó a los Reyes someter a su autoridad. Tienen siervos de la gleba y escuderos que les siguen a los combates. La mentalidad de un alto personaje, entre los Lolos, es la misma aproximadamente que la de un sire de Montfort ó de un castellano de Toucy.

En cuanto a los lolos de condición humilde, el comandante D'Ollone dice de ellos que, su cara es patibularia y que tienen todo el aspecto de bandoleros dispuestos a dar un golpe.

El intrépido explorador, en su hermoso libro *Los últimos bárbaros*, dice textualmente:

«Es indudable que quien osase penetrar en este país de bandidos sin contar con la protección de un jefe poderoso, no podría ir muy lejos.

El régimen feudal desarrolla en los individuos facultades combativas que, cuando llega el caso, conducen desgraciadamente a los excesos de esos instintos de muerte y de rapiña que constituyen, en último análisis, el fondo de la naturaleza humana.

Entre nosotros, la rudeza del feudalismo pudo dulcificarse, gracias a la benéfica institución de la caballería. Entre los lolos, la dominación fatal de la fuerza no parece haber sido suavizada jamás por esas máximas que imponían el respeto a los débiles y a los enfermos. El caballero lol, con su lanza desmesurada, su tridente de arco, su carcaj y su sable, no reconoce límites al poder que ejerce sobre sus aterrORIZADOS vasallos. ¡Desgraciado de aquel que se aventura en sus dominios cuando está de mal humor! La vida de un hombre no tiene más valor a sus ojos que la de las bestias salvajes que persigue y mata en sus cañerías. Cuando es hospitalario, lo es por razones de orgullo. Su cortesía, altiva y guerrera, no carece entonces de cierta ruda elegancia, y se esfuerza por demostrar a los europeos que desprecia las maneras dulces y acomodadas de los mandarines. Contento de ser fuerte, es sensible al espectáculo de la fuerza. El teniente Boyve se granjeó numerosos partidarios entre ellos por su destreza en domar caballos. La población de las aldeas fortificadas salía al llano para verle maniobrar, y luego, para no parecer inferiores, los caballeros lolos montaban a caballo y se lanzaban al galope.

Y era verdaderamente emocionante—agrega el explorador—verles galopar. Escalaban montañas tan altas y escarpadas que apenas podíamos seguirlos con nuestros caballos. Sus ágidos gritos, que hielan de terror a los chinos; el ruido de sus armas al golpear unas contra otras; los molinetes que efectúan al correr, como si amenazasen a enemigos imaginarios, todo ello denota una impetuosa y un ardor feroces, servidos por músculos de acero, que responden bien a su terrible fama.»

Así describe el comandante D'Ollone a las tribus de guerreros lolos; guerreros fieros y crueles, de cuya ferocidad, son testimonio el infortunado Legendre y sus compañeros.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

LA PROTESTA DE LOS ESTUDIANTES

En Barcelona reina tranquilidad

NO VALE LA PENAL

Hablando del origen de la protesta estudiantil de Barcelona, dice nuestro colega *El Imparcial*:

«Un periódico barcelonés publicó un artículo de una vieja escritora revolucionaria, en el que se ofende ó se injuria á la clase estudiantil. No conocemos el artículo en cuestión y no podemos formar juicio sobre su texto, aunque suponemos—porque este es achaque viejo también en nuestros revolucionarios profesionales—que la escritora, que tenía fama conocida hace ya veinticinco ó treinta años, acusaría en su artículo á los estudiantes de no contribuir á la revolución, de no perder las preciosas horas de la mocedad vivaqueando en los clubs, perorando en los Comités ó levantando barricadas, en lugar de ganar las horas y los días estudiando. Puede que la buena señora dijera algo más grave; pero, aun así, no encontramos justificado lo ocurrido.»

A las pocas horas de leer el artículo de *El Imparcial*, conocidos con todo detalle los sucesos de Barcelona, llega á nuestras manos el artículo *La jarra universitaria*, que ha motivado la protesta estudiantil.

Ese artículo se publicó en un periódico de París, y lo reproduce ahora otro de Barcelona.

Está en lo cierto el colega madrileño, al suponer que la autora del citado artículo, que es un amontonamiento de palabras soeces y de conceptos injuriosos, ha escrito—si eso es escribir—algo más grave que una diatriba contra los estudiantes.

Desde la primera hasta la última línea, el artículo no es otra cosa que un insulto á todas las mujeres españolas, un escarnio al sentimiento de la maternidad, una blasfemia contra lo más santo, lo más noble y lo más grande que existe sobre la tierra.

No hemos leído cosa igual, ni en los más desenfrenados libelos dedicados á la pornografía y al escándalo.

Para la autora del artículo, cuyo nombre no hemos de estampar en estas columnas, por respetos á ella misma, no existe en España ni una mujer virtuosa, ni un hombre digno, ni un hogar honrado. Aristócratas y plebeyos, ricos y pobres, damas de alcurnia y humildes obreras, allá se van todas envueltas en el mismo concepto de deshonestidad, de corrupción y de ludibrio.

Hemos tenido serenidad bastante para leer hasta el final ese artículo publicado fuera de España, y al término de la lectura, no nos explicamos la protesta de los estudiantes.

Ante esas locuras inconcebibles no se debe protestar, no vale la pena de protestar. Es tan monstruoso lo escrito, que ningún español puede tomarlo en serio.

El sentimiento de protesta airada, después de la primera lectura, debe sustituirse por un sentimiento de misericordia, por un poco de compasión.

Lo único lamentable es que esas cosas se publiquen; pero, así y todo, nosotros nos permitimos aconsejar á los estudiantes que no se enfaden por esas cosas. En presencia de aberraciones de tal calibre, si se tomaran en serio, tendríamos que levantarnos en airada protesta todos los españoles, desde los más altos á los más humildes, todos los españoles que han tenido y tienen madre y esposa, hijas y hermanas.

Los estudiantes, esperanza de España, que pueden hacer de su país un pueblo fuerte y sensato, así que lean con calma el artículo, sentirán la misma impresión que nosotros, y dirán como nosotros, como todos los españoles:

¡No vale la pena!

Por teléfono

Acuerdos

BARCELONA. (Domingo, mañana.) Los acuerdos tomados por los estudiantes en la reunión de ayer fueron:

Declarar la huelga general de estudiantes hasta que se solucione la cuestión planteada con la publicación del artículo de la Sra. Acuña en *El Progreso*.

Exigir la dimisión del gobernador. Querrellarse contra el autor del artículo origen del conflicto.

Explicaciones.

El Progreso reproduce el artículo de la Sra. Acuña, explicando el sentido de cada párrafo, justificándolos y aclarándolos. Dice que la protesta estudiantil es una maniobra de los nacionalistas, que los estudiantes han secundado inocentemente.

Los heridos.

A consecuencia de los sucesos en el Hospital, hay un estudiante con una herida de arma de fuego en la mano izquierda y un guardia civil con otra de proyectil en el cuerpo. Además, hay varios estudiantes contusos y un guardia de Seguridad también de una pedrada. El rumor público abulta el número de heridos. No es exacto.

Susto en un tranvía.

Los tranvías estuvieron tres cuartos de hora suspendidos. Un proyectil dió en la caja del 321, no lesionando á nadie. Ibamos varios en él, que recibimos el susto consiguiente.

Comentarios.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Sigue la tranquilidad.

los estudiantes había individuos del requeté carlista, que daban gritos de carácter político.

Vacaciones anticipadas.

La Universidad, según todos los indicios, estará cerrada hasta después de las vacaciones de Navidad.

Otras noticias.

Numeroso público ha permanecido durante el día frente al Hospital Clínico, comentando los sucesos de ayer.

En el establecimiento no se permite la entrada más que á las familias de los enfermos y á los empleados.

Los curiosos miraban las huellas de los proyectiles que aparecen en las fachadas.

Alguno de los proyectiles atravesó varios tabiques.

Fué un milagro que no hubiera desgracias entre los enfermos y hermanas que estaban en la sala.

FIGUEROLA

El ferrocarril directo Valencia-Madrid

Dos meses lleva la presidencia del Ateneo Mercantil de Valencia trabajando en lo concerniente á procurar que llegue á ser una dicha realidad el proyectado ferrocarril directo Valencia-Madrid; y, aparte de haber conseguido del Gobierno que accediese á la celebración de una segunda subasta, ha logrado que los pueblos interesados en dicha línea no sólo expresasen, desde el primer día, su adhesión incondicional y entusiasta á la campaña del Ateneo y á la corriente de opinión valenciana, más resuelta y animosa según pasa el tiempo en pro del directo, sino que ha recabado de ellos la determinación, en cuestionarios contestados ampliamente y oficialmente autorizados, de los auxilios que en terrenos para vía y estaciones, en materiales de construcción, en jornales, en subvenciones municipales y en colocación de acciones de la entidad constructora entre particulares, están los pueblos dispuestos á prestar á una obra que para todos es cuestión de vida ó muerte.

Inmediatamente de reunidas las contestaciones, y hecho de sus ofertas el consiguiente resumen, el Ateneo se dirigirá al excelentísimo alcalde de Valencia para que á su vez lo haga al Ayuntamiento, á fin de poder concretar la parte que en la cooperación á la construcción del ferrocarril juzga oportuno tomar, y para que con su alta representación convoque á las fuerzas vivas valencianas á una Asamblea, conducente á prefiar la participación que, seguramente, querrán en el capital de la entidad realizadora del directo.

Esto permitirá, si las cosas se llevan con la posible rapidez, poder anunciar, con la necesaria antelación, la cuantía de los auxilios que, á más de la subvención del Estado, encontrarán los concesionarios de la línea, estando en el ánimo de los que de estas cosas entienden, de que los capitales hallarán compensación bastante en un negocio que, acaso con sólo la subvención del Estado, estimen deficientemente garantido.

Varios son las representaciones técnicas y financieras que actualmente estudian el expediente y pliego de condiciones en el negociado correspondiente del ministerio y en casa del autor del proyecto, Sr. Carbonell, bien ajenas á la obra realizada por el Ateneo Mercantil; y si conociendo únicamente el asunto en sus rasgos oficiales, esas representaciones trabajan con visible ahínco, lógico es creer que, al imponerse de las mejoras que los postores hallarán en la subasta segunda, sean varios los que luchen para quedarse con una empresa tan útil á Valencia, tan beneficiosa á más de ciento veinte pueblos escalonados entre Valencia y Madrid.

No tardaremos en publicar las ofertas de los pueblos, y ellas han de ser la demostración mejor de la importancia de un ferrocarril que, aun cuando sufriera demoras, ya previstas, en los comienzos de su construcción, llegará á ser un hecho al fin y al cabo, cueste lo que cueste.

Con lo ejecutado por su iniciativa, y respondiendo á las excitaciones de respetables entidades valencianas y de millares de firmas de valencianos entusiastas del directo, cree el Ateneo Mercantil haber facilitado la consecución de un asunto que, anulada la primera subasta, parecía, hace dos meses, condenado al olvido. Hoy, no solamente no está olvidado, sino que todo hace presentir un resultado no lejano completamente satisfactorio, con no más haber practicado aquella máxima de «Ayudate y te ayudará»; es decir, con no haberlo dejado todo á la acción del Estado, que siempre ha menester la de los ciudadanos para ser eficaz y perfecta.

Según referencias particulares, la entrevista de ayer entre los estudiantes y el gobernador, de que hemos dado cuenta en la anterior conferencia, fué muy tirante. Uno de los comisionados alegó que los guardias le habían dado un puñetazo. El gobernador dijo que era falso é hizo salir al estudiante de su despacho. Los demás se retiraron en señal de protesta. También le dijo la Comisión que, entre otros acuerdos, había adoptado el de exigir al Gobierno que le pidiera la dimisión.

El guardia herido.

El guardia civil herido, de que dimos cuenta, sigue en igual estado en el Hospital Militar. Ha prestado declaración ante el juez militar.

Explicaciones de «El Progreso».

«El Progreso» de esta mañana publica un artículo titulado «Catalanistas y carlistas» á la cabeza de la reseña de los sucesos desarrollados ayer.

Según declara el periódico, es una añagaza política, y el fiscal, al denunciar el artículo de Rosario de Acuña, origen del conflicto, se ha puesto al lado de los alborotadores y elementos aines del nacionalismo.

Añade el periódico que en su odio al partido radical, se parapetaron detrás de las tapas del Hospital Clínico para disparar á mansalva contra la fuerza pública, confiados en que no recaerán sobre ellos las penas que se anuncian para los presos de Cullera, por hechos menos graves que los ocurridos ayer.

El artículo continúa en esta tesitura, afirmando que la campaña es esencialmente política y de odio al partido radical.

Dice en otro suelto el periódico que entre

Maria de la Granda, siendo al siguiente día conducidos sus restos mortales al cementerio.

Pasados dos días, llegó á nosotros la noticia de que el cadáver no había recibido sepultura, por apreciarse en el circunstantes que denotaban, no un caso de muerte, sino de catalepsia.

Aunque el rumor fué tomando cuerpo, no hemos querido hacernos cargo de él ni darle mayor publicidad hasta estar completamente seguros de su fundamento y exactitud, como lo estamos hoy, por la circunstancia de haber estado ayer en Luanco un empleado de nuestros talleres, que vió por sí mismo el verdadero ó supuesto cadáver, que presenta todos los síntomas de un estado cataléptico, pues no ha entrado en descomposición y conserva en todos sus miembros perfecta flexibilidad.

Parece ser que los médicos no están acordes entre sí al juzgar el caso, por lo cual creemos de elemental prudencia someterlo á todos los análisis científicos antes de llevar á efecto la inhumación.

Hemos oído decir que el Sr. Menéndez de la Granda recomendó á su esposa, más de una vez, que no se enterrase su cuerpo hasta existir la plena seguridad de que era cadáver, añadiéndose que en esta preocupación del señor Menéndez influyó el hecho de que un tío suyo estuvo, durante un mes, en estado cataléptico, del que al cabo de aquel tiempo salió, hallándose hoy sano y salvo.»

LO DE CULLERA

Consejo de guerra.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) Según noticias de origen particular, y que considero exactas, es probable que el Consejo de guerra relativo á los sucesos de Cullera de comienzo el día 6 de diciembre, de siete á ocho de la mañana, no suspendiéndose hasta las diez de la noche.

Repito que esta noticia no es oficial; pero que me merece crédito.

Director trasladado.

Como resulta del expediente gubernativo instruido por el director de Prisiones que se han concedido permisos de comunicación á los presos de la Cárcel Modelo á hora inhábil, se dice que á esto se debe el traslado del director de esta Cárcel Modelo, que ha sido destinado á dirigir el Penal de San Fernando.

Fuerzas á Cullera.

VALENCIA. (Domingo, noche.) Se ha dispuesto que dos compañías del batallón de Cazadores de las Navas, que guarnecían ahora Játiva, Alcira y Carcagente, pasen á Cullera, donde permanecerán hasta la celebración del Consejo de guerra por los sucesos que allí se desarrollaron.

La estación de Venta de Baños

El Ayuntamiento de Palencia ha interpuesto recurso contencioso-administrativo contra la real orden del ministerio de Fomento que supone derogada la ley de 1873, que estableció la supresión de la estación central de Venta de Baños y la traslación del entroncamiento y bifurcación de las líneas férreas del Norte y Noroeste en la capital palentina.

Aquella ley se dictó á propuesta del marqués de Albaida, y por circunstancias verdaderamente extraordinarias, dejó de cumplirse.

Todos los dictámenes dados por los organismos del ministerio de Fomento en el expediente incoado recientemente por el Ayuntamiento de Palencia para el cumplimiento de aquella ley son favorables á esta solución; pero el dictamen de la Comisión permanente del Consejo de Estado es contrario, y en él se basa la real orden recurrida.

El Ayuntamiento palentino ha encargado su defensa ante el Tribunal Supremo al señor D. Rafael María de Labra.

Sanidad en España

Datos para la futura ley de Sanidad.

La higiene es uno de los asuntos á que nuestro Gobierno debiera dedicar preferente atención, porque sus deficiencias originan grandes perjuicios para la salud pública y para los intereses de la nación; á pesar de esto, en España el servicio sanitario está casi abandonado en los pueblos rurales. Es cierto que las leyes tratan de higienizar algo los pueblos, exigiendo á los médicos titulares, que también son inspectores municipales de Sanidad, que hagan cumplir lo legislado; pero les abandonan por completo, dejándoles imposibilitados para poder cumplir con su sagrado deber, porque estos funcionarios son nombrados y pagados por los Ayuntamientos, que en la mayor parte de ellos es lo mismo que decir por los caciques que los mangonean.

Si hiciéramos un recorrido por los pueblos, veríamos en ellos muchos peligros para la salud pública, como son malas condiciones higiénicas de los cementerios, de las Escuelas, de muchos edificios, pantanos, suciedad de las aguas y de las vías públicas, etc. A todo esto se oponen la ley y la civilización; el médico titular tiene la obligación de hacer que desaparezcan estos peligros y, sin embargo, no puede hacerlo porque en el momento que lo intentase sería destituido de su cargo por el Ayuntamiento, ó mejor dicho por el cacique. He estado en un pueblo, en el que las calles eran un continuo foco de infección, porque á ellas se arrojaban las basuras y no se barrían; propuse al alcalde que se aplicasen algunas multas por lo primero,

á lo que se opuso tenazmente, por el temor de perder amigos que le apoyasen en las elecciones.

En el estado actual, el cólera ó cualquier otra epidemia que tenga suficiente influencia difusiva, puede avencindarse en cualquier pueblo.

Ahora, la Inspección General de Sanidad está recogiendo datos sanitarios de los pueblos, que han de facilitárselos las Juntas municipales de Sanidad, y tengo la convicción de que predominarán mucho las inexactitudes, porque aunque el médico titular es en este asunto el principal factor, éste no se atreve delante de su alcalde á decir la verdad; más valiera que este servicio le hiciera el médico sólo, bajo su responsabilidad, porque obraría más libremente.

Si se pretende que en España haya verdadera sanidad rural, es de absoluta necesidad que los médicos titulares sean nombrados por el Gobierno, dependiendo de él exclusivamente, cuya reforma piden todos los médicos para la ley de Sanidad que está próxima á formarse. En caso de no conseguirla, yo declaro que no habrá en los pueblos más sanidad que la que quiera la política rural, y, por lo tanto, á los médicos titulares no se les puede exigir moralmente responsabilidad alguna de una sanidad teórica, pero nada práctica.

Conveniente sería también que la futura ley de Sanidad se ocupara mucho de reformar la Sanidad exterior, porque las disposiciones vigentes referentes á higiene á bordo de los buques adolecen de tantos defectos que, en el caso de someterlas al juicio de un Tribunal, en el que yo formase parte, no titubearía en dar la calificación de suspenso, porque demuestran desconocimiento hasta de lo que es un barco.

JOAQUIN G. MARTIN.

Villanueva de la Vera, noviembre de 1921.

ANDALUCÍA

Radiotelegramas públicos.

CADIZ. (Domingo, tarde.) Mañana se inaugurará la estación radiotelegráfica de Puntales para el servicio público con Barcelona y Las Palmas.

El martes se inaugurará la estación con Santa Cruz de Tenerife.

En honor de Viniegra.

CADIZ. (Domingo, tarde.) Por iniciativa de la Asociación de la Prensa, ha sido hoy obsequiado con un almuerzo el ilustre pintor Salvador Viniegra.

Concurrieron al acto las autoridades y todos los artistas y literatos que aquí residen.

El Ateneo obsequiará á Viniegra con otro banquete.

A la Argentina.

CADIZ. (Domingo, tarde.) Han llegado centenares de emigrantes para marchar mañana á la Argentina en el vapor alemán *Salamanca*.

Van en él muchos portugueses, temerosos de represalias.

El *Salamanca* lleva grandes partidas de aceite y aceituna de Córdoba y Sevilla, conservas de Huelva y vino de Jerez.

Elección repetida.

SEVILLA. (Domingo, tarde.) En la ya célebre sección electoral del barrio de Triana se repiten hoy las elecciones municipales.

Con motivo del escándalo de la elección anterior, el gobernador ha adoptado grandes precauciones, estacionando en distintos sitios retenes de la Policía y de la Guardia Civil.

Las calles adyacentes al colegio han estado animadísimo desde las siete de la mañana.

En el colegio se personó muy temprano el ex ministro Sr. Borbolla.

Esto hizo que las elecciones se hayan deslizado con tranquilidad completa, pues la presencia de tan alta personalidad como el señor Rodríguez de la Borbolla era una garantía de orden y autoridad para todos.

Además se vió en el colegio á los elementos principales de los partidos conservador y liberal.

Algunos individuos, que esperaban que los votos adquirirían altos precios, se han visto chasqueados.

A los republicanos se les nota decaídos, como presintiendo la derrota.

A juzgar por el número de votantes hasta ahora, se calcula que el resultado será favorable en primer lugar para el candidato liberal, el cual, aunque estaba asegurado su triunfo, no ha prescindido de allegar todas las fuerzas posibles, y así conseguirá salir con gran mayoría. El segundo puesto será para el candidato conservador, y el tercero para el republicano, que tendrá, según se cree, una votación mucho menor que la del anterior domingo.

«El ciego del barrio».

SEVILLA. (Domingo, mañana.) El gracioso sainete de José Romeo *El ciego del barrio* se estrenó anoche.

El éxito fué muy grande.

El público no cesó de reír durante toda la representación.

Al terminar la obra, se levantó el telón muchas veces, siendo aclamados el autor del libro, los compositores maestros Barrera y San Felipe y todos los intérpretes.

Novillos en Málaga.

MALAGA. (Domingo, tarde.) Con poca entrada, á causa de la lluvia, se ha celebrado la novillada, en la que han estoqueado Vázquez II y Francisco Madrid.

El ganado era grande y bravucón, aunque sin codicia.

El segundo, más pequeño que sus hermanos, se mostró huido y fué fogueado.

Vázquez II estuvo bien con la capa, la muleta y el estoque.

Fué ovacionado y se le concedió una oreja. Madrid estuvo valiente en todos, dando grandes estocadas. Murieron tres caballos.

Cadáver de un recién nacido.

HUELVA. (Domingo, noche.) Esta tarde, los obreros encargados de extender en el monte las basuras que transportan los carros de la población, encontraron en uno de éstos el cadáver de un niño recién nacido. El conductor del carro fué detenido, y el Juzgado instruye diligencias activas para el esclarecimiento del hecho.

Muerto por un tren.

En el paso a nivel de Santa Victoria, del ferrocarril minero de la Compañía de Río Tinto, el guardaferros Leopoldo Piedad Reposo, de diez y ocho años, intentó saltar de un vagón de mineral a otro, cayendo a la vía y pasándole por encima los demás vagones. El guardaferros quedó completamente desmenuzado.

La opinión censura que la Compañía obligue a los guardaferros a saltar de un vagón a otro llevando el tren mucha velocidad, a fin de apretar los frenos y obtener así un pequeño ahorro.

Ascenso y felicitaciones.

Ha sido muy felicitado por su reciente ascenso el jefe de la estación central telefónica interurbana, D. Juan Guimerá.

Resultado de la elección.

SEVILLA. (Domingo, noche.) El resultado de la elección en la sección de Triana ha dado 121 votos a los conservadores, 96 a los liberales y 57 a los republicanos.

Los republicanos han formulado varias protestas sobre compra de votos por los conservadores.

Una desgracia.

CADIZ. (Domingo, noche.) Esta tarde, un guarda del muelle ha tenido la desgracia de caerse al mar, donde ha perecido.

El Sr. Armiñán y los ferroviarios.

MALAGA. (Domingo, noche.) En el expreso han marchado a Madrid el director general de Obras públicas, Sr. Armiñán, y la Comisión de ferroviarios, que someterá al ministro de Fomento las diferencias que tienen con la Compañía de los Andaluces.

Componen la Comisión el presidente Gil, el secretario Bascañana y el vocal Navarrete. Numerosos obreros ferroviarios han acudido a despedir a sus compañeros.

La estación y sus inmediaciones estaban concurrencísimas.

Habiase anunciado la huelga de obreros ferroviarios para el día 7 de diciembre; pero ha quedado aplazada hasta el regreso de la Comisión.

ARAGÓN

Asamblea mercantil.

ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) En el teatro Parisiana se ha celebrado la Asamblea de la dependencia mercantil, con gran concurrencia é innumerables adhesiones. Se pronunciaron discursos muy entusiásticos, abogando por la mejora de la clase, y se acordó dirigir telegramas a Canalejas y a los diputados a Cortes aragoneses, protestando del incumplimiento de la ley del Descanso dominical.

También se ha acordado implantar desde 1.º de enero próximo la reglamentación que ya está formada.

ASTURIAS

Transatlántico alemán.—Los funerales por Jovellanos.

GIJÓN. (Domingo, noche.) Llegó a este puerto el transatlántico alemán *Frankenwald*, que conduce a Cuba y Méjico 90 pasajeros y 150 toneladas de carga general y carbón.

—Han llegado a Gijón los obispos de Plascencia y de Oviedo, para tomar parte en los solemnes funerales que se celebrarán mañana en sufragio del alma de Jovellanos.

Oficiará de pontifical el obispo de Oviedo y predicará la oración fúnebre el obispo de Plascencia.

CASTILLA LA VIEJA

Hallazgo de un cadáver.—¿Crimen ó suicidio?

SANTANDER. (Domingo, tarde.) Anteayer se recibió noticia en los centros oficiales de haber sido hallado en el kilómetro 70 de la línea del Ferrocarril Cantábrico, entre las estaciones de San Vicente de la Barquera y Pesués, el cadáver de una mujer completamente desnuda, cuyas ropas se encontraron a bastante distancia, fuera del alambrado de la vía, y tapadas con un paraguas.

Se supuso, y sigue suponiéndose por muchas personas, que se trata de un suicidio; pero por detalles observados y por noticias particulares recibidas, se ha sospechado en la posibilidad de que se trate de un tenebroso delito.

El sitio donde fué hallado el cadáver, la cuneta de la vía; su posición, las heridas que en la cabeza presentaba, que pudieran ser ó no hechas por el tren, y el detalle de estar completamente desnuda, rarísimo, pues aun cuando intente el suicidio, una mujer conserva siempre cierto pudor, muy natural, son consideraciones, no sin fundamento, que algunos se hacen para envolver este suceso en un misterio que esperamos sabrá aclarar el Juzgado de instrucción.

Función de rogativa.

AVILA. (Domingo, noche.) En la Catedral se ha celebrado esta mañana solemne función religiosa para impetrar del Altísimo el feliz alumbramiento de la Reina Doña Victoria.

Han asistido las autoridades, Corporaciones, otras distinguidas personalidades y numeroso público.

Una conferencia.

En el Coliseo Abulense ha dado esta noche el propagandista P. Zugartí, eminente sociólogo, una conferencia.

Ha disertado acerca de «La propaganda social cristiana».

El coliseo estaba rebosante de público, formando representaciones de todas las clases sociales y predominando los obreros.

Ha sido el orador muy aplaudido.

GALICIA

Tedéum.

ORENSE. (Domingo, tarde.) En la mañana de hoy se ha cantado a toda orquesta un Tedéum por haber entrado en el noveno mes de gestación S. M. la Reina Victoria.

Ofició el obispo de la diócesis, asistido por el Cabildo, estando presentes las autoridades locales y diversas Comisiones.

Penal de muerte.

El capitán general ha devuelto el sumario contra Nicasio Nores, condenado a la pena de muerte por el Consejo de guerra.

VALENCIA

Precocidad funesta.—Padres inductores al robo.

ALICANTE. (Domingo, tarde.) Ayer se presentó en la Inspección de Vigilancia una señora llamada doña Teresa Pérez, denunciando que en la plaza del Mercado le habían sustraído del bolsillo una pequeña cantidad, y que sospechaba que la autora de la sustracción fuese una niña de corta edad.

Pocos momentos después era detenida una niña que apenas cuenta ocho años, llamada Victoria González García, hija de un titiritero que hace dos días llegó a esta capital.

La pequeña fué registrada, encontrándose diez ó doce pesetas procedentes de este y de otros robos.

Se envió aviso a los padres de Victoria, y una vez éstos en presencia de la autoridad, confesó la niña que entre ayer y hoy les había entregado cerca de sesenta pesetas, adquiridas por el mismo procedimiento.

Los padres y la pequeña Victoria fueron conducidos ante el juez de instrucción, que ha comenzado el sumario, ordenando que los tres procesados ingresaran en la cárcel.

El viaje de los Reyes.

ALICANTE. (Domingo, noche.) Ha regresado de Madrid el alcalde de Alicante.

Durante la entrevista que celebró con el Sr. Canalejas, éste le manifestó que, en atención a los importantes problemas políticos de actualidad, y a la asistencia de los Soberanos

a la botadura del acorazado *España*, el viaje de S. M. a Alicante no podría verificarse ni en enero, ni en febrero próximos.

A últimos de febrero, los Monarcas españoles marcharán a Austria para visitar al Emperador Francisco José. Calcúlase que el regreso de los Soberanos tendrá lugar en la primera decena del mes de marzo, y entonces desembarcarán en esta ciudad, permaneciendo tres días en la población.

La noticia ha producido gran contento.

VASCONGADAS

La patrona de los músicos.—Festival musical. Incendio en un caserío.—La cuestión de los camareros.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) El Orfeón donostiarra celebró brillantemente la festividad de la Patrona, Santa Cecilia.

Al final del banquete que celebraron dirigió el Orfeón un telegrama al maestro Bretón, adhiriéndose al homenaje que se celebraba en Madrid.

—En Tolosa se ha verificado un interesante festival musical con motivo de la visita de las bandas de Irún y Villafranca.

Primero celebraron un banquete, al que asistieron más de 300 comensales.

Después tuvo lugar el festival musical en la Plaza de Toros.

—Un incendio destruyó anoche el caserío llamado Elduarain, situado en jurisdicción de Ibarra.

No ocurrieron desgracias personales. Las pérdidas materiales son de gran consideración.

—La cuestión de los camareros de café no ha ocasionado hasta ahora desórdenes.

Numerosos socialistas han ocupado esta tarde las mesas del café Kutz, haciendo consumaciones, que pagaron, y limitando su protesta a negar las propinas a los camareros que les servían en sustitución de los huelguistas.

Durante la noche siguen las precauciones adoptadas por el gobernador para garantizar el orden.

Telegramas oficiales

CASTELLÓN. Se han reproducido las diferencias entre los comerciantes de naranja y la Sociedad de Marineros del Grao, habiendo abandonado el trabajo los obreros empleados en la carga de dicho fruto.

Se ha conseguido llegar a un término satisfactorio y que los segundos vuelvan a sus tareas.

VALENCIA. En Sueca, a consecuencia del vuelco de un carro en una acequia, ha perecido ahogado el vecino de aquel pueblo Vicente Benet Andréu.

En Valencia, el gremio de ebanistas ha acordado en junta extraordinaria elevar una instancia a la Junta de Aranceles y Valoraciones pidiendo no se lleve a efecto el aumento en un 20 por 100 de los derechos por introducción de maderas en general, y que una Comisión venga a Madrid para apoyar esa pretensión.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

BILBAO. Con grandísimo éxito ha estrenado la compañía que dirige el primer actor Rafael Ramirez, que hace una brillante temporada en el teatro Arriaga, la comedia de Benavente, titulada *La losa de los sueños*.

La interpretación fué admirable.

TOLEDO. Continúa trabajando en el teatro de Rojas de esta capital la excelente compañía que con tanto acierto dirige el distinguido primer actor D. Francisco Rodrigo, en la que figura la notable actriz Luisa Cano.

Primavera en otoño, una de las últimas obras puestas en escena, alcanzó un interpretación magistral.

Luisa Cano hizo una Elena como no la pudo soñar Martínez Sierra; es mucha actriz Luisa Cano.

El público la tributó una ovación tan franca como merecida; igualmente a Rodrigo, que estuvo admirable.

La simpática artista Elvira Pacheco, en su

papel de Agustina, rayó a gran altura; esta joven artista promete muchos triunfos en la carrera del arte que ahora empieza.

Los demás artistas completaron el conjunto, escuchando muchos aplausos.

En breve se pondrá en escena la hermosa obra de Marquina *En Flandes se ha puesto el sol*, de la que ya daré cuenta a ese importante diario.

ALICANTE. En el teatro Nuevo, donde con gran éxito actúa la compañía que dirige el notable primer actor Sr. Orozco, se ensayan con gran actividad las obras *La pajarrera nacional*, *La Casta Susana* y *La real hembra*.

ZARAGOZA. Con brillantísimo éxito sigue actuando en el teatro Parisiana la compañía que dirige el aplaudido primer actor Sr. Porredón.

CACERES. Ha debutado con éxito en el teatro Variedades la compañía cómicodramática que dirige el primer actor Hermenegildo Olivar.

Todos los artistas fueron muy aplaudidos.

BARCELONA. En el teatro Eldorado, donde con brillantísimo éxito sigue actuando la notable compañía que dirigen los primeros actores Mariano de Larra y Arturo de La Riva, se ha estrenado la comedia de Benavente, titulada *La escuela de las princesas*.

La obra gustó mucho y la interpretación fué admirable.

CARTAGENA. En el teatro Principal, donde actúa con éxito la compañía que dirige el primer actor Isidro Soler, se han estrenado las zarzuelas *La suerte de Isabelita* y *La cuna de Jesús*.

Ambas obras fueron del agrado del público y en la interpretación se distinguieron las señoras Montenegro, Villanueva y Latorre y los Sres. Soler, Moreno y Sánchez Mata.

VALENCIA. Se ha estrenado con éxito, en el teatro Rufaza, la zarzuela titulada *El amor que huye*.

Las señoritas Campos, Paisano, señora Megía y los Sres. Miró, Tomás y Martín, interpretaron la obra admirablemente, por lo que escucharon muchos aplausos.

VALLADOLID. En el teatro Lope de Vega se ha estrenado, con buen éxito, el sainete titulado *El chico del cafetín*.

SALAMANCA. Compañía Domínguez. — Con la representación de la magnífica comedia de Linares Rivas *La raza* y el aplaudido drama de Santiago Rusiñol *El místico*, tuvo anoche un verdadero éxito la Empresa del lindo teatro.

En la representación de *El místico*, para la que hubo una buena entrada, se distinguieron, especialmente, la señora Pardo, que bordó el papel de Marta, y las señoras Cayre, Vivero y Fernández.

De los hombres sobresalieron los Sres. Domínguez, que hizo un padre Ramón admirablemente, mereciendo inmensos elogios en la escena culminante de la obra, que, a pesar de su dificultad, salió brillantemente, logrando emocionar al público, y los señores Molina, León, Cobrera, Riaño, Luque y Miranda.

CORUÑA. Con éxito grande se ha estrenado en el Pabellón Lino la entretenida obra titulada *El carrocerado*.

Vicente Castilla hizo un Carrecedo delicioso, por lo que fué constantemente aplaudido.

Además de este saladísimo actor, se hicieron aplaudir las señoritas Montal y Urcolo, y los Sres. Pardo, Benedito y Martín.

LOGROÑO. En el teatro Bretón de los Herreros se ha estrenado la opereta *La casta Susana*, que ha alcanzado un gran éxito, distinguiéndose el joven director de la compañía D. Manuel Velasco.

La obra fué presentada con verdadero lujo; se estrenó una magnífica decoración que valió la salida al proscenio al pintor.

En la interpretación se distinguieron especialmente la señorita Gay, señora Fuertes Villalero, y los Sres. Velasco, Rebull, Amorós, Cruz, Benavides y Galán. Muy bien la orquesta, dirigida por el maestro Garrido.

Al final de todos los actos se levantó el telón varias veces.

AVISOS UTILES

LA VILLA DE PARIS

67, Atocha, 67. — Teléfono núm. 6. ABRIGOS, VESTIDOS, SALIDAS DE TEATRO LA CASA MAS SURTIDA DE ESPAÑA Pidanse catálogos.

A. SAEZ los calzados más elegantes y mejores de España. Alcalá, 6, ent.º

LA NOCHE

DIARIO ILUSTRADO

Redacción y Administración: CARMEN, 33, Madrid.

Información gráfica de todo el mundo :: Servicio telegráfico y telefónico especial :: Colaboración de los primeros escritores :: Cuentos españoles originales é inéditos :: 12 páginas diarias, 5 céntimos ::

LA NOCHE comenzará a publicarse en breve.

PEREZ MOLINA Juegos de plata para regalar los y copas para sports. C. S. Jerónimo, 28. T.º 2.927. Precios como nadie.

PARAGUAS R. L. Serra, Carretas, 5. (Frente a Gobernación.)

JOYERIA SAINZ

Esta Casa tiene 200 modelos en pulsera de pedida, de todos precios. Joyas especiales para los regalos de boda. Modelos de París. JOYERIA SAINZ, PELIGROS, 18

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes

Indica gratuitamente

Los mejores itinerarios. Los mejores horarios de trenes. Los mejores hoteles. Los billetes más económicos.

Facilita

Los viajes a todas partes en condiciones ventajosas.

Organiza

Grandes excursiones anuales.

Dirigirse: Servicio de Turismo y Viajes de «La Correspondencia de España», Calle del Factor, núm. 7. — MADRID.

BAZAR DEL OBRERO

SANTA ENGRACIA, 98

Lo que se tira en muchas casas, lo que, al parecer, es en ellas completamente inútil, sirve para satisfacer la necesidad de un pobre. Avisad, por teléfono, a la Dirección de Bomberos; por carta ó tarjeta postal, ó de palabra, a la señora condesa de San Rafael, Tudescos, 2, ó a la de la señora viuda de Morales, Génova, 12, y se irá a la casa a recoger el objeto.

EN OCTAVA PLANA LOS ESPECTACULOS DEL DIA Y LA SECCION RELIGIOSA

Folleton de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNIÉRE

Los caballeros del zafiro

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

—¿No quiera Dios, señora!—contestó Dubois.—Pero no tenéis ninguna acción sobre lo que yo he descubierto fuera del asunto que me habéis encargado. Sabía que el barón y el marqués llevaban una sortija con un gran zafiro, grabado con un dos y siete ceros.

—He observado hoy también en casa de monsieur Delanoix que monsieur de Camailleux tenía una semejante, y me han hecho sospechar en una Asociación peligrosa; me he informado en el Correo y he sabido que el conde recibe muchas cartas certificadas, con cifras clandestinas, y en estos últimos tiempos algunas bastante voluminosas de América. De aquí indudablemente es de donde tiene todos los informes relativos a la sucesión de Jorge Moore... y cuando he pensado en tantos crímenes que han quedado impunes y que han puesto en guardia a la Policía, me he dicho que quizá...

El agente no terminó y bajó la cabeza. —Desde hoy—añadió brevemente—estos tres hombres quedarán sujetos a estrecha vigilancia, y la seguridad de Octavio no perderá nada con ello.

—Una palabra más—dijo Jenny, deteniéndole.—¿Quién es monsieur Devonson?

—No lo sé, señora.

—¿Podéis saberlo?

—Creo que sí.

—Entonces haced el favor de informarnos—dijo Jenny—con todos los miramientos posibles. No puedo olvidar que ha cuidado a Octavio con todo el interés posible.

—Estad tranquila, señora—dijo Dubois atentamente.

Madame Sarrelouis y Blanca esperaban en la pieza contigua, impacientes por conocer el resultado de la reunión habida en casa del banquero.

Jenny las abrazó efusivamente, y después de ponerlas al corriente, cogió las manos de Blanca y dijo, dando un suspiro:

—¿Ah, qué felices seríamos si estuviéramos cerca de la verdad!

—¿Es cierto, señora!—balbuceó la joven.—Vuestras alegrías son las nuestras... y si encontráseis a vuestro hijo...

—¿No seríais dichosa más que por mí?—preguntó maliciosamente Jenny.

—Sin duda, señora; yo, personalmente, no tengo ningún motivo para regocijarme si no es el deseo de veros...

—¿Pobre niña!—dijo madame Moore.—Su secreto la ahogará y la matará antes de que diga la primera palabra.

—¿Qué secreto?—dijo Blanca con terror.

—¿Negaréis que amáis a Octavio? ¿Creéis que no lo he adivinado hace tiempo?

—¿Cómo, señora!... ¿Suponéis?

—Yo no lo sabía hasta ayer—dijo madame Sarrelouis con tono de tierno reproche.—Mi hija tenía para mí un secreto!... ¿Cuando pienso que hubiera podido perderla sin que ella confesase! ¡Has hecho muy mal, hija mía!—añadió, dirigiéndose a Blanca.—¿Te has creído que yo tendría valor para negarte nada? ¿No sabes que te amo sobre todo?... Si monsieur Octavio consiente...

—¿Si consiente!—exclamó Jenny.—¿Pero si la ama! ¡Si acaba de decirlo! Los celos que le ha inspirado Antonio son los que le han decidido a hablar.

Blanca sollozaba y lloraba de alegría y emoción.

—Pero, ¿y si no es vuestro hijo?—dijo, entre lágrimas.—¿Si no tiene nombre, ni rango, ni fortuna?

—Es de madera para crearse todo eso—respondió su madre, abrazándola.—¿Qué me importa el nombre, ni el rango, ni la fortuna, con tal de que vivas y me ames?... ¡Ah! Pero, ¿me amarás mucho, verdad?

La madre y la hija confundieron sus dulces lágrimas.

Jenny las miraba silenciosamente y exclamó:

—¿Dios mío, haced que esta felicidad me sea otorgada!

XXXVI

Quién era el coronel Devonson.

Mientras que las tres mujeres, alentadas por una secreta esperanza, confundían sus abrazos y formaban proyectos para el porvenir y mientras Octavio y Antonio se dirigían a Passy, un criado vino a anunciar a la señora Moore que un extranjero deseaba hablarla.

Jenny hizo un gesto de impaciencia, porque no estaba para recibir; pero reflexionó, y dijo:

—¿Ha dicho su nombre?

—No, señora; pero aquí está su tarjeta. Jenny la miró rápidamente.

—¿El coronel Devonson!—exclamó.—¿Que pase!

Blanca y su madre se iban a retirar y Jenny las detuvo, diciendo dulcemente:

—Quedaos.

Devonson penetró en el gabinete, deteniéndose bruscamente en el umbral de la puerta viendo que no estaba sola Jenny.

—Es a vos únicamente a la que deseaba hablar, señora—dijo.

—Mi vida y mis aventuras no son un secreto para nadie, señoras—contestó Jenny.—Estas señoras son mis más íntimas amigas y podéis hablar delante de ellas.

Devonson se inclinó, y aunque madame Moore le ofreció una silla a su lado, se sentó en una de frente.

En esta posición la parte de cara que quedaba al descubierto era la que tenía una profunda cicatriz. Jenny le examinó atentamente. La alta estatura del coronel le había llamado la atención.

—Señora—empezó diciendo Devonson,—por monsieur Octavio he sabido quién sois, y he creído deber venir para daros una explicación de mi conducta. Habéis debido extrañaros, como los demás, de oír leer en alta voz una carta de Jorge Moore.

—Y sobre todo, que tuviese la fecha de hoy—dijo Jenny.—Ciertamente que Octavio me ha explicado cuándo y cómo os ha sido entregada, y no puedo figurarme cómo monsieur Delanoix, tan experto en estas cosas, se ha engañado hasta el punto de creer que la carta estaba escrita casi en la misma mañana.

—¿Por qué, señora? Se han visto cosas mucho más extraordinarias que ésta.

—Me parecería, sin embargo, suficientemente extraordinario que Mr. Moore, cuya infame conducta es conocida y que ha acabado en un degradante suplicio, escribiese esta mañana semejante carta, cuando ha muerto hace diez años.

—En efecto... Entonces sería necesario admitir que Jorge no había muerto—contestó Devonson con tranquilidad.

—¿Qué decís?—exclamó Jenny asustada.—¿Vivirá ese monstruo todavía?

—Sería una lástima, es verdad—dijo el coronel con amarga sonrisa,—porque yo que ya no lo lamentáis.

(Continuará)

INFORMACIONES DE MADRID

NOTICIAS Y COMENTARIOS

LA SEMANA MEDICA

Nuevo hospital para tuberculosos.

El célebre Hospital construido bajo la dirección del doctor Castillo Piñero al fin va a inaugurarse, y no para enfermos de la garganta y matriz, como se había dicho en un principio, sino para tuberculosos.

La Junta de señoras presidida por Su Majestad la Reina doña María Cristina lo ha acordado así, y ha tenido además la feliz iniciativa de nombrar director de él a uno de los médicos más eminentes de Madrid: el doctor D. Jacobo López Elizagaray. Muchas felicitaciones merece, pues, la citada Junta.

Modesto y laborioso en demasía el doctor Elizagaray, tiene conquistado desde hace tiempo el aprecio y la admiración de sus compañeros, que ven en el ilustre médico del Hospital General al investigador minucioso, al amigo sincero y al hombre de ciencia moderna, serio y honrado, para el cual la única preocupación de la vida la constituye la clínica y sus enfermos. Elizagaray es de los médicos que más estudian y de los que con más imparcialidad exponen el fruto de sus observaciones. Su visita es enorme, y, sin embargo, el tiempo le da de sí para todo. Hombres como él hay pocos.

También han sido nombrados para prestar servicios en aquel Hospital tres doctores igualmente muy prestigiosos: los Sres. Tapia, Varela y Gotanes.

La Cooperativa médica.

Ayer tarde hubo Junta de accionistas en el Colegio de Médicos.

El doctor Ribera dió cuenta de la marcha de la Sociedad, que no puede ser más próspera y brillante, pues a pesar del poco capital que se maneja, de lo reciente de su fundación y de no estar instalado su despacho-almacén en ninguna tienda, estos meses últimos, de verano la mayoría, en los que, como es sabido, todo movimiento comercial se paraliza, las ventas realizadas alcanzaron la cifra de cincuenta mil pesetas.

Por unanimidad se acordó la emisión de nuevas acciones, a fin de ensanchar el negocio.

La satisfacción reinaba, como es natural, en la cara de todos los presentes.

Premio extranjero.

La Asociación Internacional de la Tuberculosis de París, en su concurso de este año, ha concedido premio a un trabajo de un distinguido fisiólogo español, D. José Chavás (de Valencia), sobre «La predisposición y la herencia en la tuberculosis».

Mil enhorabuena.

El asunto de las Sociedades médicas.

La Junta directiva del Colegio de Médicos ha acordado aplazar hasta que regrese de París el doctor Pulido, que será probablemente el mes próximo, la convocatoria para la reunión magna, en la que se ha de tratar de este asunto.

En la sesión que el miércoles celebró la Sociedad Ginecológica Española, la doctora Alexandre habló con su reconocida competencia de un caso curioso de alumbramiento.

Con este motivo se suscitó la cuestión de los antisépticos, concediendo la prioridad el doctor Castillo y Ruiz al oxicianuro de mercurio; el doctor Udaeta, al aníodol, y la citada doctora Alexandre, al formol.

La discusión quedó todavía pendiente hasta el próximo día.

DOCTOR G.

COMPRO Y VENDO

alhajas, oro, plata, platino, perlas y esmeraldas. Al Todo de Ocasión. FUENCARRAL, 45

Mundo eclesiástico

En vista del resurgimiento patriótico que, con sobrada justicia, se observa en toda España para salir a la defensa de su honor ultrajado, y para desmentir en todos los tonos a su alcance las calumnias que se están lanzando sobre ella con aviesos fines, varias personas competentes y piadosas manifiestan que los católicos deben hacer una cosa igual en favor del Soberano Pontífice y de la Religión, cuando se les calumnie y se les ultraje.

—Ha quedado ya perfectamente acuchillado y listo el entarimado de la nueva iglesia de la Paloma y parroquia de San Pedro el Real, y se han colocado los altares y hecho algunas otras obras y mejoras que le eran necesarias.

Por su parte, el religioso caballero señor conde de Eleta se propone regalar a la milagrosa Virgen popular dos hermosos candelabros de bronce, dorados a fuego, de dos metros y diez centímetros de altura, de excelente construcción y gusto, hechos aquí mismo, cuya columna de sustentación está formada por un bello ángel, que tiene extendidas sus alas hacia arriba, con una cartela en que se lee: «Viva María!»

Cada uno de estos candelabros, de estilo gótico, que hacían suma falta para colocar en ellos las muchas velas de cera que llevan a la santa imagen sus devotos y devotas, llevará colocadas en tres cuerpos, de mayor a menor, en el sentido de abajo a arriba, 25 luces, sumando los dos, por tanto, 50 luces, y estarán colocados a uno y otro lado del altar mayor.

Ahora falta, para el mejor ornato e iluminación de éste, que otra persona de piedad regale media docena de candelabros, del propio metal y estilo, de 80 centímetros de alto, para colocarlos en la primera grada del altar mayor, entre ambos ya dichos candelabros; y que otra persona caritativa se digne costear la instalación eléctrica, en general, pues sólo la lámpara hermosísima de cristal, que ha regalado la señora hermana del antedicho conde, lleva 80 luces del indicado fluido.

—El prelado de Madrid Alcalá conferirá en los días 22 y 25 del mes próximo órdenes generales.

Los que pretendan recibir las presentarán en la Secretaría de cámara y gobierno las solicitudes y documentos acostumbrados antes del día 9 de diciembre.

El sínodo se celebrará el 11 del citado mes, a las diez de la mañana, y los ejercicios espirituales comenzarán el jueves 14 del referido mes, a las cinco de la tarde.

—El maestro de capilla de la catedral de Madrid, D. Gregorio Serrano, a fin de secundar los propósitos de Su Santidad y del prelado de Madrid en lo que respecta al canto de las mujeres en las iglesias, ha propuesto a dicho prelado, y éste ha mostrado su conformidad y lo ha dispuesto, lo siguiente:

1.º Que queda totalmente prohibido a las mujeres el acceso al presbiterio y al coro destinado al clero.

2.º Que no formen parte de la capilla de música ni como voces ni como instrumentistas, aun cuando se procure por algún medio separarlas de los demás músicos.

3.º Que cuando cante el pueblo no se emplee sino el canto gregoriano ó música a coro unisonal, sin más acompañamiento que el del órgano.

4.º Que cuando hayan de cantar solas las mujeres lo hagan en lugar a ellas exclusivamente reservado, resguardado éste de la vista del público, ó con celosías ó con un biombo, mampara, etc., y sin que las acompañe al órgano ningún hombre.

5.º y último. Que no ensayen las mujeres en la iglesia ni en ninguna dependencia de la misma.

Estos acuerdos han sido transmitidos hoy a los curas, rectores y encargados de iglesias de la diócesis.

—Por el provisor y vicario general de la diócesis de Madrid Alcalá se cita, llama y emplaza a D. Nazario Bertrán de Lis, don Benito de la Vega Bravo, D. Alfonso Picazo García, Emilio Pedraza Arguero y Jesús Gómez Martínez, y se cita y llama a Salvador Ramos y Ulpiano Cuesta y Cuesta.

—Dicen de Cuba que son de grandísimo provecho en los órdenes religiosos y social los apostólicos trabajos que vienen allí realizando los sacerdotes seculares y las Ordenes religiosas, en especial la Agustiniense, que influye muchísimo.

—El 3 del próximo diciembre tendrá lugar en Madrid la publicación de la bula de la Santa Cruzada.

Esta publicación tendrá efecto en la iglesia magistral de Alcalá de Henares y en todas las iglesias parroquiales de fuera de Madrid el 4 de febrero del próximo año.

Así no hay engaño

Tiene la ventaja sobre otras similares, la sastrería EL LEON, de la calle Mayor, 38, que los precios son fijos, y el cliente puede siempre estar seguro de que en dicha sastrería no han de cobrarle ni un céntimo más de lo justo.

UN CONSEJO DE GUERRA

La vista en Consejo de guerra de oficiales generales de la causa instruida con motivo de irregularidades cometidas en la Caja de reclutas de Zafra, terminó ayer.

La vista se ha prolongado durante toda la semana.

La lectura del resumen del juez instructor invirtió tres sesiones; la cuarta fue dedicada a la prueba; la quinta la consumió el fiscal, y las dos últimas, los siete defensores.

El ministerio público, representado por el coronel Sr. Páez Jaramillo, hizo un luminoso y acabado estudio de los 6.000 folios del proceso.

La parte principal de su acusación se refirió a un certificado de soltería expedido indebidamente, unos socorros dejados de entregar a los reclutas y una estafa cometida por un ex capitán, que prometió a un soldado le lograría la exención por inutilidad, mediante un cierto precio.

Los defensores rebatieron los cargos imputados a sus defendidos, haciendo después rectificaciones el fiscal y los defensores señores Matilla y Marfil.

De los siete encartados, retiró el fiscal la acusación para dos de ellos, ambos tenientes coroneles, los cuales, por tanto, es de suponer que salgan absueltos con todos los pronunciamientos favorables. De los cinco restantes, la impresión es que habrá por lo menos dos absoluciones: las de los patrocinados por el capitán de Ingenieros Sr. Castillo y por el oficial de Intendencia Sr. Marfil, existiendo corrientes, también bastante favorables, por el resultado de la prueba para el defendido por el capitán de Infantería Sr. Matilla, que es un teniente coronel de la propia Arma.

La sentencia no se hará pública hasta que la apruebe el capitán general; pero por razón de alguna de las penas que habrán de imponerse, tendrá que ser remitida la causa al Consejo Supremo de Guerra y Marina, donde se verá en segunda y última instancia.

La función a beneficio del Ave María

Promete ser un acontecimiento la función que esta tarde se celebrará en el teatro Español a beneficio de la Hermandad del Ave María, a juzgar por la demanda de localidades.

Constituye el programa el poema *La vida es sueño*, en el que toma parte el eminente actor Sr. Borrás; un monólogo del sacerdote escolapio reverendo padre Jiménez Campaña, por la Srta. López Lagar, del teatro Lara, y la preciosa comedia de los hermanos Alvarez Quintero, titulada *La escondida senda*.

Honrará con su presencia el espectáculo la Familia Real.

DE TEATROS

Un noble ejemplo

Ejemplo digno de ser imitado por otros autores, y ejemplo nobilísimo, acaba de dar el doctor Madrazo al retirar del cartel, después de la primera representación, su drama *Nelis*.

Alejandro Miquis, más papista que el Papa en esta ocasión, opinaba como director artístico del Teatro Español, y ha opinado como crítico también, que el doctor Madrazo debió haber sostenido en el cartel su obra. Yo no soy de este parecer, como ya saben cuantos leyeron mi humilde reseña del estreno, y aunque *Alejandro Miquis* me tenga ahora entre los revisteros teatrales más detestables—váyase por las veces que públicamente manifestó lo contrario,—y aunque todos los republicanos del mundo pongan a su correligionario el doctor Madrazo de bracer con Ibsen, no he de creer que *El fin justifica los medios* y *Nelis* sean otra cosa que dos ensayos dramáticos muy endebletes, sin transcendencia alguna, y que, no siendo el empresario su propio autor, no será fácil encontrar quien los represente.

—Son ridículos, grotescos ó disparatados los dos dramas del Sr. Madrazo que hasta ahora conocemos? Yo no he dicho eso, ni habrá quien lo diga. El Sr. Madrazo es un hombre de mucho talento, y no había de volverse accidentalmente tonto cuando escribe para el teatro. Ni sus dramas deben ser tomados en burla, ni puede afirmarse rotundamente que no haya en ellos jamás ninguna cosa buena. Si el Sr. Madrazo, en esta ocasión de *Nelis*, hubiera querido aprovecharse del triunfo de Borrás, su drama hubiera podido representarse varias noches sin dificultad, y hasta con relativo lucimiento.

Pero el doctor Madrazo es hombre inteligentísimo, como nadie ignora, y además es correcto y delicado en sus proceder. Por esto, ni ha querido valerse de ser empresario para hacer que su obra continuara representándose, ni se ha prestado a salir a escena llamado por la *claque* ó por algunos amigos y correligionarios—¡hasta en estas cosas trata de mezclarse la política! ¡qué lejos lleva la pasión a las gentes!—ni ha aceptado, en fin, paliativos oficiosos y optimismos de Contaduría. El Sr. Madrazo, persona seria y respetable, no ha consentido en que los actos primero y segundo fueran celebrados por los *alabarderos*, sin serlo por el público, ni ha querido avenirse a que buena parte del tercer acto, pensada y escrita seriamente, volviera a ser en otras noches, como en la del estreno, motivo de risa.

Por este respeto al juicio del público y de la prensa, por este comedimiento y modestia, por este desinterés y lealtad, el ilustre doctor Madrazo merece ser felicitado y reverenciado, y este ejemplo suyo no perderían nada con imitarlo tantos otros autores menos inteligentes y menos influyentes, que salen a escena a conciencia de que sus obras no han gustado, y hasta oyendo como el público las protesta ruidosamente. El Sr. Madrazo no tenía ni siquiera este peligro. La *claque* y los amigos le hubieran hecho una ovación cada noche, y la maravillosa labor de Borrás hubiera en algún momento levantado clamores de entusiasmo. Por esto el rasgo del doctor Madrazo, digo, es más meritorio. Demuestra una vez más su talento, prueba que no aspira a explotar el teatro municipal subvencionado en provecho de su propia dramaturgia, y nos hace esperar que quien procede con tanta nobleza é inteligencia podrá hacer mucho por la prosperidad del arte dramático en el Teatro Español, y hasta escribir buenos dramas. Por mi parte, sólo deseo aplaudirlos con justicia. El rasgo de ahora hace doblemente simpática, repito, su insignie personalidad.

CARAMANCHEL.

Mejor que en Málaga

se pasa el invierno en Madrid teniendo en casa las ricas alfombras de moqueta, terciopelos, linoleums y tapices de nudo, fabricados a la medida en Palma de Mallorca y de venta en los grandes almacenes de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24.

Buzón público

Quejas del vecindario.

Al señor alcalde.—Ya que nadie hace caso del bando referente a los gallineros domiciliarios, ¿no podrían evitarse esos focos de infección castigando fuertemente a los caseros?—Un amante de la higiene.

A quien corresponda.—Puesto que tanto nos molestan los serenos durante la madrugada, dando formidables golpes en las puertas de las tiendas, ¿no podría obligarse a los propietarios de los establecimientos a que instalaran un timbre en las puertas?

Sería la única manera de poder dormir a esas horas.—Un dormilón.

El impuesto de inquilinato.—En vista de las noticias que circulan referentes a la supresión del impuesto de inquilinato, me permito preguntar: ¿Si se presentan en mi casa a cobrar el segundo trimestre de dicho arbitrio, debo pagarlo ó debo negarme? Le agradecería mucho me lo indicase en cualquiera sección de su popular periódico.

Gracias anticipadas de Un antiquísimo suscriptor.

Señor alcalde.—Sería V. E. tan amable que quisiese darme un paseito, a pie, por supuesto, por las calles de Zurbano, Almagro y Génova en estos días de lluvias?

Mucho se lo agradeceríamos, pues así vería V. E. que tanto la primera de dichas calles, como la segunda, que acaba de adouinarse, aunque no lo parezca, y el tránsito de Génova, entre Zurbano y Argensola, es un inmundio barrizal, por donde no puede pasarse sin llenarse de barro hasta los tobillos.

¿Qué manera es esa de adouinar? Tan mal ha quedado la calle de Almagro, como antes de adouinarse. ¿Qué se ha hecho de las mangas de riego y de los barrenderos? ¿No habrá medio de limpiar siquiera los tránsito de calle a calle? Esperamos que V. E. oirá nuestras justas quejas y pondrá pronto remedio.—Varios vecinos de las calles de Zurbano y Almagro.

La Secretaría de la Diputación provincial de Santander hace tres años que está vacante.

El vigente reglamento de secretarios de Diputaciones de 11 de diciembre de 1900 dispone en el artículo 19: Que el presidente de la Corporación dará cuenta en el término de tercero día de ocurrida la vacante a la Dirección general de Administración, y el artículo 20: Que dentro de los diez días de recibidas las comunicaciones se anunciará el concurso en la *Gaceta*.

El ingreso en el Cuerpo es por oposición, así es que se están lesionando los derechos de los aspirantes, por favorecer a persona que legalmente no puede ser secretario en propiedad, y se conocen piensan tenerlo de interino mientras viva.

GRAN MUNDO

Los señores de Bermejillo (D. Javier) han regresado de San Sebastián.

—Los condes de San Félix han dado hace pocas noches una elegante comida en el Meurice. Sentáronse a su mesa el duque y la duquesa de Plasencia, el marqués y la marquesa de la Mina, la señorita de Castellanos, la marquesa de Ivanrey, el conde de Agrela y el Sr. R. Rodríguez de la Escalera.

En otra mesa veíanse al duque y a la duquesa de Sotomayor, Príncipe y Princesa Pío de Saboya, duque de Terranova, marquesa de Almonacid, conde y condesa de Torre Arias, conde de la Címera, etc.

—Los condes de Torre Arias han regresado a la corte.

—Brillantísimo aspecto ofrecía el teatro Real anteanoche para la representación de *Los hugonotes*, que correspondía al primer turno, estando tan llena y elegante la sala como en las mejores noches del segundo.

Además de las abonadas que suelen acudir a los sábados de moda, veíase a la marquesa de Cayo del Rey con la señorita de Alcalá Galiano y Osma, señora viuda de Cárdenas, marquesa de Seijas y su hija, señora viuda de Díaz Martein, marquesa de Camarasa y dos de sus hijas, etc.

—La bella embajadora de Italia, condesa de Bonin Longare, regresará hoy a la corte.

Los embajadores de Italia se instalarán en el palacio de la Embajada, en la calle Mayor, en el cual se han llevado a cabo grandes mejoras.

—La bella señora de Propper reunió anteaer por la tarde a algunas de sus amigas, a la hora del té.

Figuraban entre las distinguidas y elegantes señoras la marquesa de la Oliva, señoras de Altuna, Olea, Rebuelta, Monjardín, Sánchez Tirado, Gómez Pizarro, Crespo, etc.

MADRIZZY.

CONCIERTO EN EL ATENEO

El prodigioso pianista Manolito Fúnez ha dado en el Ateneo un concierto verdaderamente notable.

La sala de actos estaba completamente llena de público selecto, en el que figuraban artistas de fama, escritores, personas, en su mayoría, competentes en cuestiones de música.

No podía ser más variado el programa elegido por el pequeño artista, que comenzó ejecutando de modo magistral un *Rondó brillante*, de Weber.

Después de una composición de Schubert, interpretó la *sonata número 2*, de Beethoven, siendo calurosamente aplaudido.

Durante el descanso fué muy felicitado el notable pianista, que se vió rodeado de los maestros que asistían a la fiesta.

En la segunda parte tocó Manolito Fúnez obras de Grieg, Chopin, Liszt, y a petición del público otras más que no recordamos.

Al terminar el concierto, que resultó verdaderamente brillante, la ovación fué calurosa y prolongada.

El pequeño artista dará uno ó dos conciertos más en Madrid, marchando en seguida a Zaragoza.

No es buen administrador de sus intereses todo el que no compra en los Grandes Almacenes de la Puerta del Sol, 15, principales, puesto que hoy todos los ricos artículos que allí se están liquidando, por valor de más de 1.500.000 pesetas, se pueden adquirir a menos de la mitad de su valor. Todo está baratísimo, esta es la frase de todo el que allí se provee. La causa de esta baratura es el tener su dueño que retirarse de los negocios. 15, Puerta del Sol, 15, principales. Isidoro García Villa. Se traspasan estos grandes locales.

BANQUETE POLITICO

El banquete que la Juventud conservadora ha organizado en honor de su digno presidente, D. José Alvarez Arranz, con motivo del triunfo obtenido en las últimas elecciones municipales, se celebrará el miércoles 29, a las nueve de la noche, pudiéndose ya recoger las tarjetas en la secretaría de dicha Agrupación (calle de San Sebastián, 2, principal) hasta la tarde del martes 28.

El acto promete revestir gran brillantez por tener ofrecida su asistencia ilustres ex ministros y otras personalidades del partido, aparte valiosos elementos independientes que simpatizan con la labor que viene realizando la Juventud conservadora.

Congreso Nacional de Sanidad civil

Primera sesión.

A las once en punto, y bajo la presidencia del doctor Albiñana, se abre la sesión con nutrida concurrencia.

El objeto de esta primera sesión es la discusión de los temas referentes a la «Creación del Cuerpo de Sanidad Civil», temas de interés general y colectivo.

El primer tema puesto a discusión es el siguiente: «¿Qué elementos deben integrar el Cuerpo de Sanidad Civil?»

Después de un breve exordio de la presidencia, concede ésta la palabra al doctor Muñoz, inspector provincial de Sanidad de Guadalajara, que lee unas cuartillas referentes al tema objeto de debate, que son favorablemente acogidas por la concurrencia.

A continuación hace uso de la palabra el doctor Cael, inspector de Sanidad de Madrid, que hace algunas observaciones referentes a lo expuesto por el Sr. Muñoz.

Dice que no estamos en el caso de atacar y censurar lo legislado, sino de buscar nuevas orientaciones que sumen a lo ya dispuesto. Cree que lo expuesto por su compañero el Sr. Muñoz peca en mucho de idealismo, y hay que mirar más a la realidad. Y, finalmente, hace una invocación a la unión y concordia, que debe presidir los debates.

El Sr. López Prieto cree que con entera y absoluta libertad é independencia debe exponer cada uno sus ideas.

Aboga por la independencia absoluta del médico, y muy especialmente del médico rural, eterna víctima del cacique y monterilla de aldea.

El Sr. Oliva se hace solidario de estas palabras.

El Sr. García Viñas expone que, a su juicio, la labor que se está llevando a cabo debe pasar a las Secciones del Congreso, para luego exponerla a la consideración de éste.

Suplica a los compañeros digan si creen pertinentes sus observaciones.

Contéstale el presidente, doctor Albiñana, el que manifiesta que, siendo los temas referentes a la creación del Cuerpo de Sanidad Civil de interés general y colectivo, y, por lo tanto, interesan a todos los congresistas, deben discutirse en sesión general y no en las Secciones.

Consultada la opinión de los congresistas, éstos se muestran de acuerdo con lo expuesto por la presidencia, y continúa la sesión.

El Sr. García Viñas, ciñéndose al tema objeto de debate, expone los elementos que, a su juicio, deben integrar el Cuerpo de Sanidad Civil interino.

Dice que tales elementos deben ser los siguientes: primero, inspector general de Sanidad; segundo, inspectores regionales; tercero, inspectores provinciales; cuarto, subdelegados ó inspectores de distrito; quinto, inspectores municipales y titulares.

El Sr. García Villalba pide al exponente aclare y especifique las funciones de los inspectores regionales.

El interpelado explica las funciones de los tales inspectores, que serán de meros intermedios entre los inspectores provinciales y el inspector general.

El Sr. García Villalba dice que no ve ni se explica la necesidad de tales inspectores regionales, y que tal creación no conduce a ningún fin práctico.

En iguales términos se expresa el doctor Call y los Sres. Montiel, Bobadilla, Encinas, Rodrigo y Rodrigo y, en general, todos los congresistas.

El presidente pregunta a la Asamblea si toma ó no en consideración la propuesta del Sr. García Viñas, y el Congreso acuerda, por unanimidad, desestimar la proposición en lo referente a la creación de los inspectores regionales, visto lo cual, la presidencia pone a debate el segundo punto del orden del día, concebido en los siguientes términos: «¿Necesita el Estado lesionar el erario para la creación y sostenimiento del Cuerpo de Sanidad Civil? Recursos actuales que pueden contarse.»

El Sr. García Villalba, inspector provincial de Sanidad de Murcia, que ostenta la representación del Colegio Médico de aquella provincia, lee un bien escrito y meditado informe referente al tema antes citado, informe que merece los aplausos de la concurrencia.

El doctor Call hace algunas observaciones encaminadas al mayor esclarecimiento de algunos puntos del informe antes citado.

Contéstale el informante.

El Sr. García Viñas estima que, dada la suma importancia y vital interés que para la clase médica entraña el tema puesto a discusión, debe nombrarse una ponencia que amplie el estudio del informe.

La presidencia propone al Congreso sea el mismo informante quien se encargue de este estudio, y así se acuerda.

El Sr. Bajo Mateos dice que es de suma necesidad llevar al ánimo del Gobierno y de la opinión general que en nada se va a lastimar ni gravar al erario municipal ni del Estado con la creación del Cuerpo de Sanidad Civil.

Por último, el Sr. Miguel propone un voto de gracias para el Sr. Villalba y el Colegio Médico de Murcia por su luminoso informe, y así se acuerda.

Erán ya las dos de la tarde cuando el doctor Albiñana levantó la sesión, quedando citados para hoy lunes, a las once, continuar la sesión general, y por la tarde, a las tres, reunión de Secciones del Congreso, especialmente de titulares.

Ha sido una buena jornada la de esta primera sesión, cuyas notas más salientes fueron el buen deseo que anima a todos los congresistas, y la paz y la concordia que en ella reinó. Todo esto hace presagiar con fundamento que la labor de este primer Congreso de Sanidad será fecunda en realidades benéficas para la clase médica.

Los banquetes de ayer

En honor de Bretón

El banquete celebrado en el salón de cotizaciones de la Bolsa ha sido, por el número y calidad de los reunidos, no sólo una prueba de cariñoso afecto al agasajado, sino un verdadero homenaje nacional al arte lírico patrio, representado por el maestro Bretón.

Colocada la presidencia en una larga mesa en el tintero, formaban, las que ocupaban los restantes comensales, una herradura, rodeando el salón que, con ser tan amplio, no resultaba holgado, pues pasaba de cuatrocientos el número de los que se habían congregado, animados por su entusiasmo y admiración al ilustre autor de *La Dolores*.

Sentado en el sitio preferente el maestro Bretón, entre D. Amós Salvador y D. Alberto Aguilera, le acompañaban en la presidencia el alcalde, Sr. Francos Rodríguez, el conde de Peñalver, el representante diplomático de Portugal, Sr. Relvas, el presidente de la Sociedad de Autores, D. Joaquín Dicenta; el de la de la Prensa, D. Miguel Moya; el conde de Esteban Collantes, el senador Sr. Palomo, el secretario del Círculo de Bellas Artes, don Ricardo Magdalena; el gobernador y el alcalde de Salamanca; el arquitecto Sr. Repullés; el secretario de la Asociación de Escritores y Artistas, Sr. Castillo Soriano; el de la Asociación de la Prensa, Sr. Martín Fernández, y otros señores que representaban a entidades de Madrid y de provincias, representantes del Arte en sus varias manifestaciones.

Un puesto había de respeto, que nadie ocupó, en la presidencia, y era el del señor Pradilla, que a última hora anunció que, por encontrarse indispuerto, le era imposible asistir al acto.

Frente a la presidencia, y en una mesa, estaban colocados un relieve en yeso y un boceto de monumento en barro.

Las dos obras son del escultor D. Aurelio Carretero. El relieve es modelo para una plancha en mármol, y aparece en un medallón la cabeza del maestro Bretón, completando la ornamentación con alegorías, entre las que destacan notas musicales en pentágramas, formando los temas principales de las obras del maestro.

El boceto del monumento le dedica su autor a la ciudad de Salamanca. Sobre una columna se destaca el busto de D. Tomás Bretón, y al pie están las figuras de las dos primeras de la ópera *La Dolores*.

Los brindis.

A la terminación del almuerzo, cuando fué servido el espumoso Champagne, fueron pronunciados los brindis.

Primeramente, el Sr. Castillo Soriano dió cuenta de las adhesiones. Figuraba una carta del ministro de Instrucción pública excusando su asistencia por sus muchas ocupaciones. También dió lectura a la relación de escritos enviados por todas las Sociedades y entidades artísticas de España, algunas, como las de Zaragoza, con cerca de mil firmas; otras, como las de Granada y Salamanca, encabezadas con las firmas de los presidentes de las corporaciones provincial y local; y pocas, entre las que figuran Guipúzcoa y Vizcaya, del organista de pequeños pueblos.

Y hay que tener en cuenta que entre los comensales habla catalanes, navarros, vascos, gallegos, en fin, representantes de todas las regiones de España.

En frase fogosa, entusiasta y sencilla a la par, expuso el Sr. Castillo Soriano el significado de esas adhesiones y terminó recomendando la unión de los intelectuales para bien y por la regeneración nacional. Dió una viva a España, que fué contestado con entusiasmo.

El alcalde de Salamanca.

Hizo constar que su fraternal amistad con su paisano el maestro Bretón le impide hacer el elogio y expresar la admiración que en su alma siente, y que se limita a brindar por Madrid y por España.

El alcalde de Madrid.

El Sr. Francos Rodríguez alude a frases del de Salamanca para decir que, aunque como todo español, guarda a aquella población el respeto que se le debe por haber sido el más importante centro de cultura y por su gloriosa historia, reclama al maestro Bretón, que no puede ser sólo una gloria para Salamanca, porque lo es para Madrid y para España entera, representada por este Ayuntamiento de la capital de la Monarquía.

Elogió la obra de Bretón en favor del engrandecimiento de la música española, presentándole como un luchador que, a pesar de los sinsabores del principio de su carrera, fué bastante patriota para no abandonarnos y seguir por el trabajo el camino de los que llegan a triunfar.

Saludó en nombre del pueblo de Madrid al cantor inimitable de los sentimientos populares y el defensor de la ópera española.

El maestro Bretón.

Al levantarse para brindar, el Sr. Bretón es saludado con repetidos vivas y ovaciones. Comienza por dar las gracias por el cariño que le demuestran, pero que no puede aceptar en su persona por no merecer tanta importancia, aun cuando acepta si es al luchador, al artista, al propagandista del arte lírico nacional, al que se dedique el homenaje, no por él, sino por sus compañeros.

Hizo constar que parte de lo que él pensaba exponer lo ha dicho ya el Sr. Francos Rodríguez.

Tuvo un recuerdo para el malogrado Chapí. Declaró que toda su vida la consagró al Arte, y que podía jactarse de su sano españolismo.

Analizó el estado actual del arte español, asegurando que si nuestras condiciones son excelentes para el cultivo de todas las manifestaciones artísticas, no existe razón para excluir la lírica.

«Padecemos—dice—una depresión moral que

impide un desarrollo amplio y un trabajo intenso.

«Cuánta ópera —añade— ha pasado por nuestro teatro Real gracias a su etiqueta «extranjera».

Cita, como ejemplo, el teatro lírico nacional francés, que, desde hace doscientos cincuenta años, se sostiene a costa de cuantiosas sumas cultivando el arte genuino del país.

Aludiendo a lo que sobre él se ha publicado considerándole anciano, dice que hay jóvenes que son ancianos y viceversa y que él puede figurar en los viceversas, porque si su edad es avanzada, posee lozanía y vigor para la lucha y está dispuesto a poner su inteligencia y su trabajo al servicio de la obra para el resurgimiento del teatro lírico nacional.

El retroceso que en lugar del resurgimiento se observa, lo atribuye a que los compositores no tienen medio de dar a conocer sus producciones por falta de teatro, que es como si a un pintor le obligasen a guardar sus lienzos en un cuarto oscuro.

Afirma que tiene terminadas tres obras grandes, y que tal vez éstas, ó de algunos otros compositores, pudiesen pasar las fronteras; pero no puede ser si no son conocidas.

Recuerda que Wagner terminó con «Parsifal», pero comenzó con «Las Adest», y si no hubiera dado al público sus producciones, nunca hubiera sido conocido.

«Algunos me dicen que soy un holgazán, y cuando les digo que tengo tres obras, se trueca el tono de broma en el de lástima.»

Saluda al Sr. Relvas, ministro de Portugal, diciendo que está presente para demostrar la fraternidad del arte entre las dos naciones.

Termina con un párrafo en que dice: «Cervantes, las Meninas, el teatro de Calderón, todas las manifestaciones del arte genuino español, que forma el más preciado florón de España, espera a su hermana la Música, y tendré la seguridad de que, más tarde ó más temprano, llegará. Muchas gracias.»

Los aplausos y vivas se suceden largo rato.

El Sr. Relvas.

El ministro de Portugal, Sr. Relvas, pronunció un elocuente brindis en portugués.

Afirmó que el genio del ilustre músico no se halla limitado, y ha pasado todas las fronteras. Suplicó que en el acto que se celebraba no debía ser considerado como extranjero, pues su presencia era para rendir tributo a la gloria universal de Bretón.

Saludó a España, y tuvo un canto de admiración para el más famoso de todos los pintores mundiales: Velázquez.

El Sr. Relvas fué muy aplaudido al terminar su brillante discurso.

Fin de la fiesta.

Durante el almuerzo, cuando se pronuncian los brindis, y al final, los fotógrafos de las revistas gráficas repiten los fogonazos. Parece un continuo bombardeo.

Antes de desalojar el salón los muchos artistas en la música, en la pintura y en la escultura, los literatos y los comisionados de provincias desfilan por la presidencia, estrechando efusivamente la mano del maestro Bretón, confirmando en la despedida que el homenaje al campeón del teatro lírico nacional es una entusiasta expresión del deseo de ver prosperar el arte lírico español.

La Comisión salmantina encargada de organizar una comida íntima en honor de Bretón, nos ruega hagamos constar que tendrá lugar esta noche, a las ocho y media, en Casa de Tournié.

Las tarjetas pueden recogerse en este establecimiento hasta la hora del banquete.

En honor de un concejal

Para festejar el triunfo obtenido por el señor Plaza Carranque en las elecciones de concejales verificadas el día 12, se celebró ayer tarde un banquete de más de cuatrocientos cubiertos en el restaurant de La Huerta, organizado por la Sociedad general de salchicheros de Madrid, de la que es presidente el Sr. Plaza Carranque.

La mesa presidencial estaba ocupada por el festejado y por los señores marqués del Vadiello, Álvarez Arranz, Fraile, Barros, González Prieto, Garay, Rowart, Fernández (D. Domingo), López (D. Venancio y D. Antón).

Al destaparse el Champagne, el Sr. López, en nombre de la Comisión organizadora, ofreció el banquete al Sr. Plaza, y D. Domingo Fernández leyó una carta de su hermano don Julián.

El concejal electo por el distrito del Hospicio, nuestro querido compañero Sr. Alvarez Arranz; el teniente de alcalde de la Latina, Sr. Fraile, y el concejal electo por el mismo distrito, Sr. González Prieto, brindaron por el festejado Sr. Plaza Carranque.

Este dió las gracias en un elocuente discurso lleno de sinceridad, y ofreció defender dentro del Municipio los intereses del gremio que representaba y del vecindario en general.

Hizo el resumen de los discursos el señor marqués del Vadiello con uno elocuente, como suyo, felicitando al Sr. Plaza Carranque por su triunfo, y al pueblo madrileño, que ha sabido llevar al Municipio a hombre tan honorable y amante del pueblo de Madrid como el Sr. Plaza, de quien espera grandes iniciativas.

Comida de los reporters

La salida de *Vidriera* del *Heraldo de Madrid* y el pase del redactor de sucesos de dicho rotativo, Sr. Ulrich, a la información de Tribunales, ha motivado un banquete de despedida a este querido compañero, organizado, como homenaje de cariño, por el Centro de Reporters judiciales.

El banquete se celebró ayer tarde en La Central, con asistencia exclusivamente de los redactores que hacen a diario aquella información, y al mismo tiempo, en honor del compañero Cerezo, que viene a sustituir al señor

Ulrich, y a quien recientemente sus compañeros le han regalado las insignias de la Cruz de Beneficencia.

Ambos hechos se conmemoraban ayer tarde por los periodistas de sucesos aprovechando unas horas de descanso en su labor diaria, un alto en la tarea de referir desgracias, crímenes y desventuras humanas.

La comida fué regocijada y amena; una fiesta de familia, que tuvo notas muy simpáticas y felices, entre ellas un brindis en versos fáciles é ingeniosos del compañero Sr. Torres del Alamo, que fué objeto de una explosión de aplausos.

El ramo que adornaba la mesa fué enviado a la madre del Sr. Ulrich.

A la mesa se sentaron para demostrar sus cariños a Ulrich y Cerezo:

Asenjo, de *El País*; Mora, de *El Universo*; Fernández Blanco y Pallarés, de *La Mañana*; Meliá, de *Heraldo Militar*; Linares Becerra y San Germán, del *Diario Universal*; Blanco Nomedeu, de *El Liberal*; Narciso Díaz y Sánchez Calvo, de *El Imparcial*; Barbéran, de *El Radical*; Martín Díaz, de *La Prensa*; Trullas, de *El Correo*; Del Amo, de *El Globo*; Fernández del Pino y Soriano (M.), de *A B C*; Enrique López y Perín García Torres, de *La Noche*, y Roig Bataller, de *LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA*.

Enrique López, el fotógrafo de *Los Sucesos*, sacó una placa del de esta tarde.

ESPERANZA

Ningún enfermo del estómago ó intestinos, por crónica y rebelde que sea su dolencia, debe desesperarse. Muchos son los que han consultado con notabilidades médicas de París, Londres, Berlín, Nueva York, Roma y Madrid, sin encontrar alivio, y apenas su médico les ha recetado el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, han recobrado la salud con su uso, largos años perdida.

ALCANCE POLITICO

Ignora el Gobierno lo dicho respecto a que el Sr. Pérez Caballero haya entregado un documento con canto dorado, y le extraña conociendo como conoce lo versado que nuestro embajador en París está en las prácticas diplomáticas.

Respecto al licenciamiento de fuerzas, ha dicho el Presidente que afectará a aquellos cuyo compromiso expiró, y claro es que no puede renunciar en filas a los reclutas cumplidos por el hecho de que pertenecan a las fuerzas que están en Marruecos.

Los licenciamientos en cuestión se hacen respondiendo a un precepto legal, y en cuanto a la reducción de la guarnición de Melilla, el ideal es que no exceda de la suficientemente necesaria.

El Presidente del Consejo, hablando ayer mañana de los telegramas publicados referentes a disgustos del Gobierno francés con nuestro embajador en París, por decirse que éste dió la información publicada en *Le Petit Journal*, manifestó que no cree sea esto cierto, pues el Sr. Pérez Caballero es un diplomático correctísimo y es más diplomático que político.

Aludiendo a las negociaciones con Francia, expresó su creencia de que quizás no den comienzo aquellas hasta que la Comisión de Relaciones Exteriores de la Cámara francesa dictamine sobre el Tratado francoalemán.

Reconoció el Sr. Canalejas que éste es uno de los momentos más interesantes de la política internacional, pues los Tratados y negociaciones ultimados y en proyecto afectan a varias naciones, por lo cual es preciso estudiarlo con mucho interés y detenimiento; toda la Prensa europea dedica también largos espacios a éstos asuntos.

Respecto a la proyectada huelga de ferroviarios de Málaga, dijo el Sr. Canalejas que una Comisión de aquellos vendrá a Madrid para conferenciar con el Sr. Gasset, y que sus reclamaciones para nada afectan a cuestiones de Gobierno, sino a régimen interior de la Compañía a que pertenecen.

La *Gaceta de Frankfurt*, en un artículo titulado «Las elecciones municipales españolas», dice lo siguiente:

«Con el liberal Baldomero Argente gana el Municipio madrileño, casi por primera vez, una personalidad competente en cuestiones políticas, lo que en estos tiempos, en que la vida en Madrid, según queja popular, se hace cada día más imposible, hace doblemente falta.»

Un telegrama oficial de Sevilla confirma que la elección pendiente aun en un colegio de aquella capital para la designación de dos concejales, se verificó ayer sin incidentes y con orden perfecto.

Fueron elegidos un liberal y un conservador, resultando derrotado el republicano que luchaba.

En Barcelona transcurrió el día de ayer sin ocurrir nada de particular.

Tampoco ocurrió nada en Málaga, en donde, como ya se ha dicho, los obreros ferroviarios han aplazado la huelga, y no tomarán ningún acuerdo sobre este extremo hasta conocer el resultado de las gestiones de la Comisión de aquéllos que viene a Madrid.

Industria aragonesa

Nos ha visitado el activo é inteligente representante de la renombrada fábrica de galletas «Patria», de Zaragoza, D. Juan Dessy, que ha venido a esta corte con un bien surtido muestrario.

Hemos tenido ocasión de apreciar que la industria aragonesa en este producto puede competir ventajosamente con la extranjera, no sólo en la presentación, sino en la calidad y precio.

Agradecemos la atención del Sr. Dessy, y no vacilamos en recomendar a los industriales madrileños las exquisitas galletas «Patria».

LOS TEATROS

GACETILLAS

Lara.—El lunes, en la sección vermouthe, a las seis y media, se verificará la reprise de la comedia en dos actos, de Benavente, titulada *Por las nubes*.

El martes, en igual sección, se representará la comedia nueva del mismo autor *La losa de los sueños*. Por la noche, sexto martes benéfico aristocrático, *Por las nubes* (dos actos) y *Luna de miel* (dos actos).

Priece.—Repuesto de la indisposición que le aquejaba el distinguido primer actor de este teatro Casimiro Ortas (hijo), ha vuelto a encargarse de los papeles que con tanto aplauso venía desempeñando en dicho teatro.

La Empresa del mismo ha organizado una serie de «lunes populares», con gran rebaja de precios, que comenzarán hoy, poniéndose en escena, en la sección de las seis de la tarde, *Los chicos de la escuela* y *Cavalleria rusticana*, y a las diez *Bohemios* y *La geisha*.

Mañana martes, en sección doble, a las ocho y media de la noche, reprise de *El rey que rabió*.

Han comenzado los ensayos de la revista en cuatro cuadros, original de D. Antonio M. Viérgol, música del maestro Calleja, titulada *Su majestad el couplet*.

Estiava.—En los primeros días de la presente semana, y siguiendo el plan artístico dispuesto, se representará la popularísima ópera de Lehar *La vida alegre*, que por la belleza de su partitura tiene en nuestro público el favor más decidido.

A esta reposición de *La vida alegre* seguirá la de otras operetas del repertorio, que gozará de los más extraordinarios éxitos y que se oyen siempre con igual complacencia.

Novedades.—La reprise de la aplaudida zarzuela *Los guapos* ha sido un triunfo más para la compañía de este popular teatro, que dió a la obra una admirable interpretación. En ésta se distinguieron las Sras. Farinós y Zapatero y los Sres. Gómez, Romero y Puígrós. Los demás acompañaron al éxito obtenido.

El próximo martes tendrá lugar el estreno de la obra nueva *La montaña de oro*, original del reputado autor Elias Cerdá y de los maestros Foglietti y Brú. Para esta obra está pintando una magnífica decoración el reputado escenógrafo Sr. Gayo.

Martín.—El martes 28, en la sección de las diez y cuarto, se verificará en este teatro el estreno de la aplaudida zarzuela titulada «La balsa de aceite».

Noviciado.—El martes 28, en la sección de las diez de la noche, tendrá lugar el estreno de la obra de González-Rendón y maestro Ruiz de Arana, *Chumbo entre jasmínes*, parodia de *Lirio entre espinas*.

La Empresa invitará a esta función de homenaje a Martínez Sierra a toda la intelectualidad madrileña.

Teatro Nuevo.—En este favorecido teatro ha debutado la elegante y hermosa cupletista Preciosilla, que trae de París un picaresco repertorio. La sugestiva Claudina es cada día más aplaudida.

La Empresa, con objeto de que el público poco aficionado a la sicalipsis tenga en este teatro lugar de esparcimiento, ha organizado, para comenzar el próximo lunes 27, una sección continua, de seis a nueve de la tarde, a precios económicos, en la que se exhibirán 3.000 metros de películas, y varios números de baile, entre ellos la portentosa pareja Carrascosa-Toledanita.

La Farandula.—Esta distinguida y reputada Sociedad celebrará sus veladas correspondientes al presente mes en los días 28, la correspondiente al turno B (Miguel Echegaray) y el 29, la correspondiente al turno A (Miguel Ramos Carrión); el 30, la correspondiente al turno de moda (Jacinto Benavente), y el domingo, 3 de diciembre, la del turno especial de la Ciudad Lineal, poniéndose en todas ellas la comedia en cuatro actos de D. Serafín y D. Joaquín Alvarez Quintero, titulada *Los galeotes*.

Para las próximas funciones del mes de diciembre, en que celebrará su séptimo aniversario esta Sociedad, se prepara un programa sugestivo, como en años anteriores.

Chantecler.—Con gran éxito viene dándose todos los días la sensacional película *La novela de una joven*. En la próxima semana estreno de *El sitio de Calais*. El lunes, según costumbre, estreno de la revista Pathé.

Camino del Arte.—Con la perfección a que tiene acostumbrado a su público el completo y excelente cuadro artístico de esta simpática Sociedad de aficionados, fué desempeñada la comedia en tres actos, de Linares Rivas, *Aire de fuera* en la velada correspondiente al mes actual, verificada en el teatro de la Comedia.

Como en todas las obras que representan, sobresalieron en ésta en primera línea las señoritas Baró é Iscar (A.), y los Sres. Tello, González y Bueno.

Muy bien la señora Blanco, las señoritas Iglesias y Peñas y los Sres. Jiménez y Mateos.

Merece especial mención el Sr. Piquer, que desempeñó el papel de Baltasar, justificando los títulos que tiene para figurar como director del cuadro artístico de «Camino del Arte».

Reciba nuestra sincera felicitación. La obra, de Vital Aza, *Ciencias exactas*, aunque pertenece a un género ya pasado de moda, obtuvo también muy justa interpretación.

El teatro completamente lleno y la velada deliciosa.

Cada mes significa un éxito más que añadir a la lista de los conquistados por la Sociedad para el buen gusto de sus asociados, probando a la par la exquisitez del de la Junta directiva.

Para leer.—El primoroso sainete del popu-

lar poeta Antonio Casero, *El rey de la casa*, que con tan extraordinario éxito se estrenó en la Fiesta del sainete celebrada por la Prensa en el teatro de Apolo, y que recientemente han reestrenado los de Lara con aplauso, ha sido impreso y puesto a la venta.

El sainete lo dedica su autor al simpático secretario del Ayuntamiento de Madrid, nuestro buen amigo D. Francisco Ruano.

El rey de la casa, cuyo estreno lo anuncian ya diversas compañías de prosa y verso que actúan en provincias, recorrerá de seguro triunfalmente todos los escenarios de España y América.

PARA LEER

Se ha impreso y puesto a la venta el libro de la preciosa zarzuela titulada *El capitán*, obra que, con grandísimo éxito, se estrenó en el teatro de «Jovencitas de Madrid», donde se sigue representando.

Camisería Especial

La Casa Ondátegui, Montera, 36, es la camisería actualmente de moda en Madrid. Confección esmeradísima, corte irreprochable y géneros exclusivamente de primera calidad emplea para hacer a la medida por pesetas 8,75 el primer tipo de camisas para frac.

Mitin socialista

Ayer mañana se celebró en el teatro Barbieri el anunciado mitin convocado por los elementos de la Casa del Pueblo para protestar de la clausura de este Centro y de otros Centros obreros de España.

El presidente, Sr. Reyes, explicó el objeto de la reunión.

Lucio Martínez atacó duramente al Gobierno.

El orador subió de tono, y el delegado de la autoridad llamó la atención del presidente, promoviéndose con tal motivo un regular alboroto.

Largo Caballero recordó que el socialismo es contrario al atentado; pero si el Sr. Canalejas no varía de conducta, podría resurgir a pesar de todo.

También hicieron uso de la palabra García Cortés y Barrio.

El mitin terminó cerca de las doce y media.

LA INDIA

Exquisito Chantilly en pasteles y cajitas. Helados de Chantilly.

Café moka selecto, de 12 a 4 y de 8 a 11. Todas las tardes Te con pastas, 0,75.

MONTERA, 12. «LA INDIA» Casa de moda.

Centros y Sociedades

—Academia Médico-Quirúrgica Española.—Hoy lunes, a las seis y media en punto de la tarde, celebrará sesión pública en el local del Colegio de Médicos, calle Mayor, número 1, segundo.

El Sr. La Peña hablará acerca de las indicaciones operatorias en la piodermosis calcúlosa, con presentación de un caso clínico; el Sr. Marañón expondrá un caso raro de tífus exantemático, y el Sr. Arquellada tratará de su comunicación anunciada en la sesión anterior.

Sociedad Vegetariana Española.—El miércoles 29 del corriente, a las nueve de la noche, celebrará esta Sociedad (calle de Nicolás María Rivero, núm. 1), una reunión, en la que se entablará controversia sobre el tema de lectura del doctor Sandoz, «La utilidad de las enfermedades», y el profesor don Marcelo Sanz dará una conferencia práctica sobre «La gimnasia desde el punto de vista higiénico y artístico», pudiendo asistir además de los socios y suscriptores de *El Régimen Naturalista*, las personas interesadas en estos estudios.

Ateneo de Madrid.—El lunes 27 del corriente, a las cinco de la tarde, el Sr. D. Eusebio Andreu dará una conferencia sobre el tema siguiente: «El problema marroquí en su aspecto agrícola y comercial».

A las seis y media de la tarde dará el señor D. Vicente Lampérez la tercera conferencia de su curso, organizado por el ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes, acerca del siguiente tema: «Historia de los grandes apogeos y decadencias de la arquitectura española».

Para esta segunda conferencia la entrada será pública.

Centro de Hijos de Madrid.—El lunes 27, a las seis de la tarde, celebrará junta el Protectorado de la Infancia y la Mujer para tratar asuntos de gran interés.

Podrán asistir, a más de los adheridos, cuantas personas estén identificadas con tan benéfica institución.

—En la Real Policlínica de socorro, calle de Tamayo, número 2, al lado del teatro de la Princesa, se vacunará y revacunará pública y gratuitamente los días 27 y 29 del corriente mes y 1.º del de diciembre, de diez a once de la mañana.

Hoy lunes, a las nueve de la noche, y en el Colegio de Médicos, celebrará sesión la Sociedad Oto-rino-laringológica de Madrid.

El doctor Gereda presentará un caso de serdomudez histérica; el doctor Rueda, uno de parafinoma nasal y su corrección, y otro de cálculo del conducto de Warthon, y el doctor Cisneros aplicará a varios enfermos el laringoscopio de Flatau y el mango de Kahler.

Publicaciones de actualidad

Martínez Sierra

La sombra del padre, El ama de la casa, Hechizo de amor. Las tres hermosas comedias del ilustre dramaturgo, en un tomo, 3,50 pesetas en cualquier librería.

EN UN ASCENSOR

UNA NIÑA HERIDA

En la calle de Alcalá, núm. 62, subió esta tarde en el ascensor la niña de diez años Susana Videlaire Noel, y tuvo la desgracia, por un descuido, de producirse en el occipital lesiones que los médicos han calificado de pronóstico grave.

El portero, única persona que allí había en el momento del suceso, declara que dejó entrar a la niña en el ascensor porque era de la casa y porque tenía la costumbre de utilizarlo.

A poco oyó gritos, subió y encontró a la niña ya herida. Avisado en los primeros momentos el médico, doctor Echeverría, acudió el primero a prestar asistencia a la niña, que sufría una profunda y gravísima lesión en el occipital.

También los médicos de la Policlínica del barrio de Salmarruca acudieron con toda diligencia a ayudar a realizar las curas de primera intención a la niña, que había sido trasladada a su domicilio.

Se ha dado parte del suceso al Juzgado de guardia, que a última hora de la tarde se ha personado en el lugar de la triste ocurrencia.

CADENAS ORO de ley al peso. CASA SEVERIANO.—CARRETAS, 7.

A amblea Escolar

En Gobernación.

El Presidente del Consejo estuvo ayer mañana en el ministerio de la Gobernación para informarse de las novedades de provincias.

Los Sres. Canalejas y Barroso recibieron a los periodistas en dicho centro ministerial. Hablando de los estudiantes, dijo el Sr. Canalejas que estaba muy satisfecho de la cordura y sensatez de los escolares madrileños, quienes, desatendiendo indicaciones de elementos extraños, perseveraban en su actitud correcta.

Ignoraba el Presidente el resultado de la reunión que habían celebrado ayer mañana los presidentes de las Secciones en que está dividida la Asamblea.

Parece que habían pensado en suspender la función de ayer tarde en el teatro de la Princesa; pero atendiendo al fin benéfico de la misma y a que no ha resultado ningún muerto en los sucesos de Barcelona, desistieron de su pensamiento.

El Sr. Barroso dió lectura de un telegrama del gobernador de Barcelona, el cual dice que continúa la tranquilidad. Anteanoche circularon por las Ramblas algunos grupos de escolares; pero sin producir alboroto alguno.

Añade el gobernador que, ante los rumores circulados respecto a que los estudiantes volverían ayer a reunirse en el Hospital Clínico, había adoptado las oportunas medidas, a fin de que solamente se permitiera entrar en aquél a las personas que van a visitar enfermos.

A la hora en que comunicaba estas noticias el gobernador, los estudiantes no se habían presentado en el Hospital Clínico.

En la Universidad.

Desde las primeras horas de la mañana comenzaron a reunirse en los alrededores de la Universidad numerosos estudiantes, unos, creyendo que se celebraría allí la sesión de clausura, y otros, para conocer los acuerdos de la reunión de los presidentes y secretarios de las Secciones.

Entre los escolares se comentaban los sucesos de Barcelona de distinta manera, según los temperamentos de cada cual, leyendo también con avidez cuanto ha publicado la Prensa de ayer mañana acerca de aquéllos.

Al saber todos que la sesión de clausura estaba suspendida, se dirigieron al hotel de Barcelona, sitio donde estaban reunidos los presidentes de las Secciones.

En el hotel de Barcelona.

Frete a este edificio se congregaron numerosos estudiantes y curiosos. Una Comisión de aquéllos penetró en el interior y confabuló con los reunidos. Estos les manifestaron que los presidentes y secretarios de las Secciones estaban reunidos en sesión permanente desde anteaer, para redactar las conclusiones de la Asamblea, y que éstas no podrían ultimarse hasta las primeras horas de la noche, pues tenían que estudiar las proposiciones presentadas y los discursos pronunciados.

Además, ayer tarde tenían que suspender la reunión para asistir a la función del teatro de la Princesa. Terminaron aconsejándoles la mayor sensatez y cordura para evitar toda algarada, como pretendían elementos extraños.

En el teatro Real.

Muchos de los escolares que fueron a la Universidad, recelosos de que la sesión de clausura se celebrase en el teatro Real, como se dijo en un principio, se dirigieron hacia la plaza de Oriente, donde se convencieron de que tampoco allí se celebraba la sesión de clausura.

En Palacio.

Como se habían dicho que ayer, a las once y media, S. M. recibiría a una Comisión de los asambleístas, algunos grupos de éstos se dirigieron a la puerta de Palacio, y allí se les manifestó que para ayer no tenían concedida audiencia los estudiantes.

En vista de estas noticias, los escolares se disolvieron pacíficamente.

En la Princesa.

Ayer tarde se ha celebrado en el teatro de la Princesa la función organizada por los estudiantes de Madrid en honor a sus compañeros de provincias, y cuyos productos se han destinado a la Asociación Madrileña de Caridad.

La sala ofrecía brillantísimo aspecto; varios catedráticos asistieron al espectáculo, del cual quedará grato recuerdo a los escolares que en gran número ocupaban las diversas localidades.

En tres pablos estaban la Comisión organizadora y representantes de provincias.

Alumnas y alumnos del Conservatorio, encargados de la ejecución del programa, fue-

ron ovacionados por su trabajo y obsequiadas las primeras con preciosas corbilles.

El habernos ocupado hace pocos días de estos nuevos artistas, con motivo del reparto de premios del Conservatorio, nos releva hoy de mencionar las cualidades de cada cual, sólo diremos que esos jóvenes son unos artistas con gran porvenir.

Compañía Nacional

Pruébese el chocolate «AGUSTINOS»

NOTICIAS GENERALES

Los síntomas alarmantes que habían dado caracteres de extrema gravedad a la dolencia que sufre la señora de Romeo, y los comienzos de embolias que complicaban la fiebilitis, han comenzado a desaparecer, y felizmente es más optimista la opinión de los doctores Huertas y Parache.

La enferma ha pasado la noche tranquila, y el curso de la enfermedad comienza a desarrollarse normalmente.

Hacemos muy sinceros votos porque continúe esta mejoría y pronto podamos decir que la enfermedad que padece la esposa de nuestro director ha entrado en período de franca convalecencia.

Lo mejor para el pelo. PETROLEO GAL

En el pueblo de Jadraque ha fallecido el precioso niño José Caravantes, hijo del ilustrado y bondadoso médico del mismo nombre.

Con motivo de la desgracia que aflige a los señores de Caravantes, se han puesto de relieve las simpatías y el cariño que el pueblo entero les profesa.

Reciban nuestro estimado amigo el doctor Caravantes y su distinguida esposa el testimonio de nuestro pesar sincero por la pérdida sufrida.

Lo mejor para el pelo. PETROLEO GAL

Su Majestad el Rey, con los señores marqueses de Viana y de Villaviciosa, conde de Maceda, duque de Tarancón, Bermejillo, Ochoa, Urcola y Luque, pasó ayer el día cazando en la Casa de Campo.

Lo mejor para el pelo. PETROLEO GAL

En Albacete, reunidos en asamblea los dependientes de comercio, acordaron solicitar del Gobierno el cumplimiento de la ley del Descanso dominical.

En Oviedo, Santander y Toledo se han celebrado rogativas para que tenga un feliz alumbramiento la Reina Victoria.

Lo mejor para el pelo. PETROLEO GAL

El Sr. Benlliure dió anoche un banquete en honor de los comisionados valencianos que aquí se encuentran, al que asistieron, además, los ministros de la Gobernación, Hacienda e Instrucción Pública, el senador Sr. Herrero y el diputado Sr. Morote (D. L.).

AGUA DE SOLARES

Insustituible para mesa.

EL PADRÓN GENERAL

La Alcaldía-presidencia ha publicado el siguiente bando:

D. JOSE FRANCOS RODRIGUEZ, Alcalde Presidente del Excmo. Ayuntamiento de esta M. H. Villa, hago saber:

Que en el próximo diciembre se ha de verificar la primera rectificación del padrón general de habitantes de 1910, conforme a lo dispuesto en los artículos 18 y 20 de la ley Municipal, y el resultado de dicha rectificación estará a disposición del público durante la primera quincena de enero de 1912, admitiéndose dentro de este plazo las reclamaciones a que haya lugar.

La Alcaldía previene a los residentes en Madrid:

Primero. Que deben dar cuenta de sus cambios de domicilio, ya en el Negociado de Estadística de la Secretaría del Ayuntamiento, ya en la Alcaldía de barrio respectiva.

Segundo. Que en la misma forma deben participar el traslado de residencia fuera de la capital, facilitándoseles en este caso gratuitamente por la Secretaría del Ayuntamiento el justificante de la baja.

Tercero. Que es obligación de los jefes de familia hacer constar en el Negociado de Estadística las modificaciones que en ella ocurran durante el año por nacimiento, matrimonio, defunción u otras causas que afecten al estado civil ó a cualesquiera de las circunstancias que determinan la clasificación de los habitantes del Municipio.

Cuarto. Que por Real orden del Ministerio de Instrucción pública de 11 de enero de 1908, están obligados los propietarios, administradores ó porteros a dar aviso a la Secretaría del Ayuntamiento ó a la respectiva Alcaldía de barrio de las altas y bajas de inquilinato inmediatamente que ocurran; debiendo hacerlo también las empresas de transportes interurbanos de los que verifiquen.

Las contravenciones a lo precedentemente dispuesto serán penadas con multa de 5 a 50 pesetas.

En los últimos días del corriente mes se distribuirá a domicilio, en cumplimiento de real orden de 8 de marzo de 1897, el padrón de Jueces, que será recogido del 5 al 10 de diciembre, y en el cual deberán inscribirse los cabezas de familia y todos los individuos capacitados por la ley para el ejercicio de aquellas funciones.

Finalmente, establecido el arbitrio sobre inquilinatos conforme a la ley de 12 de junio último que sustruyó el impuesto de Consumos, sal y alcoholes, y a las prescripciones del Reglamento provisional para su ejecución, la base 15 del Apéndice aprobado para la exacción de dicho arbitrio, relacionada con el artículo 92

del citado reglamento, obliga a los propietarios de los inmuebles a dar cuenta a la Administración municipal de las habitaciones que se alquilen ó desalquilen, con expresión del nombre del inquilino y precio del alquiler, bajo la multa de 50 pesetas si no lo hicieren; incurriendo en igual penalidad los inquilinos que a efectos del referido arbitrio no participen sus cambios de domicilio. En su consecuencia, y sin perjuicio de lo que queda prescrito referente al empadronamiento, considerando que muchos propietarios e inquilinos no cumplen las mencionadas disposiciones de la ley de 12 de junio y su reglamento, perturbando el servicio de recaudación, la Alcaldía previene lo siguiente:

Primero. Los propietarios de inmuebles sujetos al arbitrio de inquilinatos darán cuenta inmediata a la Administración de Propiedades, Rentas y Arbitrios municipales (plaza Mayor, número 3), de las habitaciones ó cuartos que tengan desalquilados.

Segundo. Comunicarán asimismo a dicha oficina, en término de tercero día, los cuartos que en lo sucesivo se desalquilen y los que sean objeto de nuevo arrendamiento, expresando el nombre de los arrendatarios y renta que por aquéllos se satisfaga.

Tercero. Cuando un inquilino cambie de domicilio, lo pondrá en conocimiento de dicha Administración, también en término de tercero día, haciendo constar el alquiler de la nueva habitación.

Cuarto. Los propietarios e inquilinos que no cumplan, dentro del plazo señalado, las precedentes disposiciones, incurrirán en multa de 50 pesetas.

Madrid 22 de noviembre de 1911. JOSE FRANCOS RODRIGUEZ.

BIBLIOGRAFIA

Por Cristo y por Platón, poesías por Miguel Moreno Aranda.

La revolución provocada en la literatura francesa por la poesía trascendental, intensa, antes sujeta a la profundidad del pensamiento que a las galanuras de la forma, que con tanta fortuna cultivaron Gayau y el cantor de Las ciudades tentaculares, ha tenido también sus imitadores en España: entre ellos figura Moreno Aranda, que en su nueva obra Por Cristo y por Platón ha vertido todas las exquisiteces de su espíritu de artista y todas las trascendencias de su brillante intelecto.

El libro de la Imitación de Cristo es una admirable glosa de algunos sublimes conceptos del Kempis, hecha en versos sencillos, fáciles.

En esta producción se resucita el hermoso género literario de los epigramas—ahora relegado a las publicaciones procaces—que antaño dió tanta gloria a nuestra literatura; también las poesías eróticas han inspirado al autor bellas estrofas.

Y vamos a insistir sobre las poesías místicas, pues constituyen la flor de Por Cristo y por Platón uno de los libros de versos que hemos leído con más deleite, con mayor entusiasmo. El misticismo de Moreno Aranda es original, y disiente del de la mayoría de los clásicos, no teniendo otro contacto de inspiración que uno muy remoto, apenas perceptible, con San Juan de la Cruz, de quien también toma sus metros predilectos, incluso aquellas difíciles quintillas de siete y once sílabas, que tan dulce y bellamente suenan en la más popular y notable de las poesías del gran místico. En determinados momentos, el autor incurrir en errores religiosos, que sólo aplaudiría el abate Murri.

Moreno Aranda es un poeta que domina poco la música del verso, quizás porque gusta mucho de los metros raros y difíciles; pero, sobre todo, porque da preferencia al fondo.

Por Cristo y por Platón, como su título indica, resulta, en conjunto, una combinación de misticismo y de paganismo, llevada a cabo con tal fortuna y tanto gusto, que sólo merece sinceros y calurosos aplausos.—C.-A.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto conmutando por la pena de cuatro años de presidio correccional, las tres penas impuestas a Ramón Narro Mollá.

MARINA.—Real decreto concediendo la gran cruz de la Orden del Mérito Naval blanca, sin pensión, al contraalmirante de la Armada D. Victor María Concas y Paiau.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real decreto disponiendo que en lo sucesivo se consideren entre las excepciones que determina el artículo 4.º del real decreto de 17 de enero de 1908 para ausentarse de sus cátedras ó escuelas, las autorizaciones concedidas de real orden para que los profesores de toda clase puedan ser agregados a otros Centros docentes distintos de aquéllos en que prestan sus servicios.

Otro nombrando, en ascenso de escala, jefe de primera clase del Cuerpo Facultativo de Estadística, con la categoría de jefe de Administración de cuarta clase, a D. Enrique Martínez Ginesta.

Otro declarando jubilado a D. José María Yebes y Lario, profesor de término de la Escuela Industrial de Madrid.

MARINA.—Real orden concediendo al personal de Infantería de Marina que se indica las recompensas que se mencionan por su comportamiento en el incendio ocurrido en Alcazarquivir (Africa), el día 19 de septiembre próximo pasado.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden nombrando el Tribunal para las oposiciones a la cátedra de Psicología del Instituto de Figueras (turno libre).

Otra disponiendo que el día 30 del mes actual se proceda a la clausura de la Exposición Nacional de Artes decorativas é Industrias artísticas.

Otra adjudicando el premio de 4.000 pesetas asignado a la agrupación de Música de Cámara en el concurso musical incorporado a la Exposición Nacional de Artes decorativas,

FOMENTO.—Real orden disponiendo que por los gobernadores civiles de las provincias que se indican se dicten inmediatamente las oportunas órdenes para que las Juntas locales de extinción de la langosta verifiquen los trabajos de saneamiento en la forma que la ley preceptúa.

Otra disponiendo se erce en Alcalá de Henares una Estación de Agricultura general. ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Señalamiento de pagos.

Dirección general de Contribuciones.—Relación de los individuos agraciados con los honores de jefe superior de Administración civil y de jefe de Administración, que se declaran confirmados por haber hecho efectivo el impuesto correspondiente.

Idem id. id. que se declaran caducadas por no constar hayan satisfecho el impuesto correspondiente.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Disponiendo se publique en este periódico oficial la lista de los aspirantes admitidos a las oposiciones para proveer la cátedra de Agricultura del Instituto de Ciudad Real.

ULTIMA HORA

Doble suicidio sensacional.

PARIS. La Prensa de la noche inserta un telegrama de Drawell dando la noticia de haberse suicidado, mediante inyecciones de cianuro potásico, el diputado socialista Pablo Lafargue, y su esposa.

La finada era hija del célebre apóstol del socialismo Karl Marx.

Viaje de inspección.

CADIZ. (Domingo, noche.) Después de recorrer la costa de Marruecos ha llegado a esta ciudad, continuando su viaje a Madrid, el subinspector de Correos D. Carlos Flórez.

La excursión del Sr. Flórez obedece al propósito de estudiar un plan de servicios postales por la costa marroquí, incluyendo las poblaciones de Mogador, Larache y Alcázar.

LOS SUCESOS DE BARCELONA

Diligencias judiciales.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Se ha encargado de instruir las diligencias por los sucesos ocurridos en el Hospital Clínico el Juzgado de la Universidad.

Esta tarde han prestado declaración los inspectores y agentes que practicaron las detenciones.

Se asegura que no han concretado cargos contra ninguno de los detenidos en el Palacio de Justicia. En vista de ello se ha aplazado el traslado a la Cárcel, creyéndose que la mayoría serán puestos mañana en libertad.

Los detenidos.

Son todos estudiantes, excepto uno, dependiente de comercio, que pasaba por la calle de Montaner cuando los agentes efectuaban las detenciones de los escolares, que salían del Hospital.

Se les acusa de delitos por desórdenes públicos, atentados contra los agentes de la autoridad y lesiones.

Durante el día de hoy los detenidos han sido visitadísimo.

El rector ha ido también a visitarlos, recomendándoles cordura y ofreciéndoles interesarse por ellos cerca de las autoridades.

DE PORTUGAL

Los desórdenes de esta tarde.—Bomba que estalla.—Numerosos heridos.—Desmanes de la muchedumbre.—Edificios custodiados.—Cargas y disparos.

LISBOA. A consecuencia de los acontecimientos de esta tarde, hay en los hospitales numerosos heridos, entre ellos varios de gravedad.

Una bomba ha estallado en la plaza de Don Pedro, resultando algunas víctimas.

La Caballería, al dispersar a los grupos, tuvo que hacer uso de las armas.

La muchedumbre invadió el hospital de San José, impidiendo a los médicos curar a los enfermos.

Tuvo que intervenir la fuerza para despejar el hospital.

El palacio del presidente de la República y las redacciones de varios periódicos están guardados por las tropas.

En la plaza de Don Pedro la Caballería continúa cargando sobre los grupos de manifestantes, cambiándose disparos entre unos y otros.

Italia y Turquía

Avance de los italianos.

TRIPOLI. Los italianos han realizado un avance, apoderándose del fuerte de Mesri. Tienen entablado ahora un reñido combate con los turcos.

Los turcos, rechazados.

TRIPOLI. Después de combate muy reñido que ha durado toda la tarde de hoy, los italianos consiguieron que los turcos abandonasen las posiciones fortificadas que ocupaban.

MARRUECOS

Insistencia de «Le Temps».

PARIS. Vuelve a insistir «Le Temps» sobre la necesidad de revisar el Acuerdo francoespañol de 1904 y de la retrocesión a Francia de parte de la zona de Sáhara, para que se pueda ir de Tánger a Fez sin tener que pasar por territorio alguno sometido a la acción de España.

Una carta de Gastón Roulier.

PARIS. El periodista francés M. Gastón Roulier, autor de los artículos publicados por «Le Petit Journal» referentes a los compromisos de Francia con respecto a España, ha dirigido una carta a M. Deschanel, presidente de la Comisión parlamentaria de asuntos exteriores, diciéndole que los documentos publicados por él en el mencionado periódico

no se los facilitó el embajador de España en París, sino que procedían directamente de Madrid, no habiendo, pues, motivo alguno para mezclar el nombre del Sr. Pérez Caballero en este asunto.

La paz en Melilla

(DE NUESTRO REDACTOR)

Presentación de los rebeldes.—Los jefes de las kabilas.—Condiciones aceptadas.—Entrega de prisioneros.—Júbilo en Melilla.—Repatriación de fuerzas.

MELILLA. (Lunes, madrugada.) Las noticias que venían circulando estos días sobre la petición de la paz por las kabilas vecinas de la ribera del Kert han tenido plena y satisfactoria confirmación.

Efectivamente, esta misma tarde ha quedado concertada la terminación de hostilidades, quedando concertada la paz.

En las márgenes del Kert se presentaron los rebeldes, expresando su deseo de someterse.

La entrevista tuvo lugar cerca de la posición de Yazanen.

Se presentaron sesenta jefes de las distintas kabilas.

Declararon que garantizaban la tranquilidad y que aceptaban las condiciones de España.

Que se comprometen a evitar las agresiones, y que en el caso de que algún moro no acatase estas órdenes, se comprometen también a entregar al culpable a las autoridades de España.

Nuestras autoridades, en prueba de amistad, y correspondiendo a la actitud de los moros, les entregaron los que teníamos prisioneros.

En seguida quedarán abiertos los zoros en todo el territorio.

La noticia de la paz estaba definitivamente concertada y ha circulado con rapidez por la plaza.

El júbilo por la noticia es grande y ostensible en Melilla.

Mañana embarca, para regresar a la Península, el primer batallón del regimiento de Extremadura.

La tranquilidad es absoluta en la plaza y en todo el campo.

MATA

AVISOS UTILES

Sacerdote joven, ex director de un Colegio de primera y segunda enseñanza, y con varios años de práctica en el Magisterio, ofrece sus servicios como instructor de niños de familia distinguida residente en Madrid. Informes, en la Administración de este periódico, Arenal, 1.

BRONQUITIS.—PECTORAL CARDIN

ESCUELA NAVAL. Preparación por jefes de la Armada. Convocatoria en 1912. Academia Condo.—Plaza del Rey, 6.

LA NEURASTENIA

Violento dolor en la nuca, cuando no es como un casco de hierro candente que oprime el cráneo, desciende a lo largo de la espalda, atena los nervios y os arroja en cama, incapaz de resistencia y de trabajo alguno. Es la neurastenia, esa cruel enfermedad nerviosa que, por la primera vez, os ha echado la garrá encima. Si queréis que desaparezca para siempre, someteos, sin tardar, al régimen del verdadero Hierro Bravais, cuyos resultados son tales, que los médicos del mundo entero no vacilan en recetarlos en semejante caso a sus enfermos.

BASTONES

Los más elegantes. M. de Diego. Puerta del Sol, 13.

AGENDA DE BOLSILLO PARA 1912

Los hombres de negocios, y, en general, todo el mundo, deben usar este elegante libro de notas diarias, provisto de lápiz y encuadernado, con bolsillo interior, para que pueda servir de cartera. A más de la agenda en blanco, contiene interesantes datos sobre Correos, tablas de interés y amortización, pesas y medidas, reducción de monedas, etcétera, etc.

La Agenda de Bolsillo se vende al precio de 1,50 y 2 pesetas, según sea de uno ó dos días en plana.

Pídase en todas las librerías y en la de su editor, Sr. Bailly-Baillière, plaza de Santa Ana, 10, Madrid.

En provincias aumenta 50 céntimos para gastos de correo.

El saco de Karbur (el mejor brasero), 3 pts. El hectolitro de Cok, marca American, 2,85 » El quintal de Antracita de La Calera, 3 »

LA CALERA, Magdalena, 1, entlo. Tel.º 532.

LOS JABONES que gozan de mayor aceptación son los de LA CENTRAL. Teléf. 903.

Lotería, Montera, 22

GRANDES PREMIOS PARA NAVIDAD

Los pedidos al administrador JOSE RODRIGUEZ MENDOZA

TOS-FERINA.—PECTORAL CARDIN

TELEGRAFIA SIN HILOS

Hoy lunes quedarán abiertas 15 públicas las estaciones de Cádiz, Barcelona y Canarias, para servicio de buques, interior y entre la Península y Canarias.

Se admiten despachos en las Oficinas de Telégrafos y en las Estaciones de la Compañía.

Próxima apertura de las Estaciones de Vigo, Soller (Baleares) y Aranjuez-Madrid.

A LOS EDITORES

Para la tirada y propaganda de una colección legislativa de carácter práctico y popular, ya iniciada, se admiten proposiciones en la Administración de este periódico, iniciales G. O.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

ESPECTACULOS DEL DIA 27.

REAL.—No hay función. ESPAÑOL.—9.—Los gallo... COMEDIA.—9.—(5.ª l... LARA.—8.30.—Por las... APOLO.—7.—La niña de... COMICO.—8.30.—Gente... BOLETIN RELIGIOSO... Santos del día 27.—La...



EL ELIXIR DE WILLIAM LASSON.

Es con justicia el primero de todos los remedios recomendados... Este Elixir de William Lason no tiene la propiedad de hacer crecer el cabello...

Se vende en MADRID en las perfumerías de: Perfumería Oriental, Carmen, 2.—Perfumería Inglesa, Carrera de San Jerónimo, 3.—...

¡CALOR, CALOR! CALORIFEROS DE PETRÓLEO



perfeccionados, con limitador de llama, modelos exclusivos de esta Casa.—CALIENTAPIES DE MUCHOS SISTEMAS.—CALIENTAMANOS.—CALIENTAPLATOS.—CALIENTACAMAS.—CALIENTABEBIDAS.—CALIENTAROPA DE BANO.

Alfombras y Tapices

Se liquidan todas las existencias de los Almacenes de la Puerta del Sol, 15, prisa, con un 50 por 100 de rebaja sobre las demás casas. Se prisa en estos locales. Isidoro García Villa.

CORCHO

Se vende el de la Dama de Oropesa (Toledo), admitiéndose proposiciones en pliegos cerrados hasta el día 10 de diciembre próximo, en esta corte, casa del Excmo. Sr. Conde de Superunda, calle de Recoletos, 21, y en Toledo casa del administrador plaza del Juego de Pelota, 2, con arreglo al pliego de condiciones que está de manifiesto en la Contaduría de S. E., en casa del administrador y en la de la misma dehesa.



A. VALLEJO, fabricante Especialidad en la decoración de habitaciones

Alcobas, comedores, despachos, salas y colgaduras. Exposición, Plaza de Celenque, número 1 (esquina a la del Arsenal). Exportación a provincias.

Liquidación Verdad

DE TAPICES, ALFOMBRAS Y ESTERAS 40 por 100 de rebaja.—Realizamos: Tapices Orientales, 250 metros largo, 30 pias. Idem, terciopelo Bruselas, 55 pias. Moquetas inglesas, 225, 230 y 240 pias. Alfombras a 1 y 1,20 pias. Cordelillo esparto, 1,60 y de pita, 0,75. ANTIGUOS ALMACENES DE LA LUNA LUNA, 4, y CORREDERA, 1.

acontecimiento mercantil

80.000 Duros en géneros de novedades para señoras y caballeros, a LIQUIDAR lo más rápidamente posible por falta de salud del dueño. Precios verdaderamente extraordinarios. Horas de venta: de 9 a 1 y de 2 a 8. Traspaso local. Terminación del negocio. Angel García. PRECIADOS, 4.

AMPLIACIONES MAGNIFICAS 15 PESETAS

COMPANY.—Fotógrafo PUENCARRAL, 29 MADRID SE ENVIAN A PROVINCIAS

Caballeros: Gabanes hechos GRAN MODA—ALTAS FANTASIAS

desde 30, 35, 40, 45, 50, 60, 70 y 80 pesetas. Casa Cabieles es la que los presenta mejor y trabaja a pequeñas utilidades: muy preferidos muchos pocos.

Academia de Flores

Lección alterna, 7,50.—Piano, solfeo, bolillos, pintura imitación, bordado, bordados a máquina.—Precios módicos.—Paseo, 14 antiguo, 2º izquierda.

Academia de Flores

Lección alterna, 7,50.—Piano, solfeo, bolillos, pintura imitación, bordado, bordados a máquina.—Precios módicos.—Paseo, 14 antiguo, 2º izquierda.

PRIMER ANIVERSARIO LA SEÑORITA Josefina de Chávarri é Iranzo DE DIEZ Y SEIS AÑOS DE EDAD Falleció el día 27 de noviembre de 1910...

COMPANIA COLONIAL ESPECIALIDAD EN CAFES GRANO TOSTADOS

AGARASE. Sr. Director del AGARASE.—Muy señor mío: Su producto AGARASE es maravilloso y a él debo la vida. Sufría horriblemente desde hacía nueve años de un estreñimiento rebelde y de sus consecuencias...



NEGOCIACION DE FINCAS

SE COMPRAN, VENDEN Y ADMINISTRAN con hipoteca, desde el 5 por 100. Hortaleza, 19, prat. 124. De 6 a 8.

GINIMENTO GENEAU

40 Años de Exito. No mas FUEGO No mas caladuras. SOLO TOPICO. Remplazando el Fuego sin el cual, el pelo, cura rápida y segura de las Caladuras. Farmacia SEGUIN 165, Calle St-Honoré, PARIS y en todas las Farmacias.

HOMBRES

aquejados por enfermedades y debilidad nerviosa deben leer sin falta el libro premiado del Doctor médico Rumler, tratando de la «Debilidad nerviosa de los hombres, según los puntos de vista más modernos, con numerosos grabados y constando de 320 páginas. Es un conserjero verdaderamente práctico y útil y el mejor guía para llegar a la curación de la extenuación cerebro-espinal, de los desórdenes nerviosos de los órganos de la generación, de las consecuencias de pasiones perjudiciales para los nervios y en todos los casos de enfermedades secretas. El libro (en lengua castellana) se remite franco por la casa editorial, doctor Rumler, Ginebra, 697 (Suiza), a quien envíe 2 pesetas en sellos.—Escriba usted hoy mismo en español a dicho señor.

NACIMIENTOS

Todos tamaños y precios. Dos con movimiento por motor eléctrico. Figuras artísticas. Bastones para portier y galerías. Liquidado por cesar en el negocio. LA FORTUNA, 11 y 13.—HORTALEZA, 11 y 13.

A LAS JUNTAS BENÉFICAS

Para hacer obras de caridad saldo 500 trajes invierno para niños a 5 pesetas, sólo para pobres, 20, Esnoz y Mina, 20.

PUERTO RICO ESCOGIDO

Grano tostado en cajas de 100 gramos, a 60 céntimos CLASE NUEVA 4,50 pesetas kilo; 100 gramos, 0,45 CAFES EN VERDE DE PROCEDENCIA LEGÍTIMA

1.500.000 PESETAS EN LIQUIDACION

Precios de algunos artículos: Por 0,50, preciosos alzapafos. Por 1 pta., ricas yutes para cortinas. Por 2,50, juegos de preciosas cortinas, con sus «bandos».

TERCER ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR

Don Andrés Avelino de Silva Y FERNÁNDEZ DE CORDOBA

Falleció en Biarritz (Francia) el día 30 de noviembre de 1908 A LA EDAD DE VEINTITRÉS AÑOS R. I. P.

Sus desconsolados padres, los Excmos. Sres. Duques de Híjar; sus hermanos, los Excmos. Sres. Duques de Atiaga; hermana, señorita doña Araceli de Silva Fernández de Córdoba; tíos, tías, primos, sobrinos y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 27 del corriente en la parroquia de la Concepción y el 30 en las iglesias de Jesús Calatravas, San Fermín de los Navarros y capilla del Santísimo Cristo de la Salud serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

El Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo se ha dignado conceder 300 días de indulgencia. El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad, don Juan de los Escalantes, Obispo de León, Madrid-Alcalá y Victoria, 30 días cada uno, por cada aplicación, limosna ó cualquier otra obra piadosa que hicieren, aplicándolo en la forma acostumbrada por el alma del expresado señor.

Almacenes de la Puerta del Sol, 15

Por 0,10, vara, ricas pasamanerías para tapizar. Por 0,15, vara, ricas flecos y galones de seda. Por 0,75, cordelillos ricos, ingleses; alfombras, tapices, alfombritas y mil artículos más de tapicería, baratinísimo todo. Por 0,05, un metro bordado de vainica. Por 0,40, glassés, para forros. Por 3,00, felpas de seda, planchadas, 65 centímetros; valen 15 pesetas. Por 1,50, ricas jergas, pura lana. Por 7,60, rico traje, paño inglés, para señora. Por 1,25, sargas, pura lana. Por 5,00, magníficas faldas moaré. Por 0,80, gasas María. Por 0,45, elegantes velos para el sombrero. Por 0,50, preciosas cintas de seda Liberty, del 80. Por 0,40, cintas terciopelo de seda, del 16. Por 0,80, piezas cinta velutina, de seda, con doce varas. Por 7,50, botas magníficas de tafelate, para señoras; valen 25. Por 4,50, zapatos de charol, magníficos. Por 3,75, botas de una pieza, magníficas, para militares. Por 7,00, preciosos zapatos de raso, Luis XV. Por 1,50, botas ricas cabritilla, para bonitos cuellos bordados en rica tela blanca para doncellas, y miles y miles de artículos a menos de la mitad de su valor.—15, PUERTA DEL SOL, 15. Isidoro García Villa.—Se traspasan estos grandes locales.

EL SEÑOR Don Vicente Teijeiro y Tapia Y SU ESPOSA, LA SEÑORA Doña Ana Herrera-Dávila y Clavería de Teijeiro MARQUES DE VILLASANTE Y CONDES DE VAL DEL AGUILA Fallecieron, respectivamente, el 27 de noviembre de 1896 y el 10 de septiembre de 1893. R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 27 del corriente en la parroquia de San Martín y en la iglesia de las Calatravas, y el 30 en la parroquia de San Jerónimo el Real, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dichos señores. Sus hijas, hijos y hermano políticos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos les encomienden a Dios.

Lotería núm. 24. San Onofre, núm. 2 MADRID.

Esta afortunada Lotería remite billetes y décimos para el gran sorteo de Navidad y cuatro más. Amor, M. Redondo.

AVISO

Compra papeletas del Monte, de alhajas renovadas, aunque estén empeñadas en casas de préstamos y vendidas. LA CASA Central de Compras 7 y 9.—Postas, 7 y 9.

POBLICACION PARTICULAR

Investigaciones personales, absoluta reserva; esta casa da por escrito parte diario del resultado de sus gestiones. Guillermo Rolland, 1 dup.º bajo.

LOS SOMBREROS

unos elegantes y más económicos son los que expone en la Cuesta de Santo Domingo, n.º 4, Dolores, proveedora efectiva de la Real Casa.

PIANO PLEVEL

se vende en perfecto estado. Olegua, 6, porteria.

AL PÚBLICO

Compra por todo su valor: Alhajas, Oro, Plata, Platino, Gólores, Brillantes, Perlas, y Esmeraldas, la CASA Central de Compras 7 y 9, Postas, 7 y 9.

ESLAVA JOYERO

Comprando alhajas, oro, plata papeletas del Monte, Noventa, 40.

DINERO

Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill.º de los Angeles, 5, 2.º de 10 a 12 y de 6 a 8.

NOVIAS

Felices vosotras si compráis los muebles, buenos, bonitos y baratos, en los salones de la calle de la Paz, 15, antigua casa Jelpa.

Papeletas DEL MONTE COMPRO

y toda clase de ALHAJAS, Zaragoza, 9, esquina a FERRAS.

AL PÚBLICO

Compra por todo su valor: Alhajas, Oro, Plata, Platino, Gólores, Brillantes, Perlas, y Esmeraldas, la CASA Central de Compras 7 y 9, Postas, 7 y 9.

ESLAVA JOYERO

Comprando alhajas, oro, plata papeletas del Monte, Noventa, 40.

DINERO

Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill.º de los Angeles, 5, 2.º de 10 a 12 y de 6 a 8.

NOVIAS

Felices vosotras si compráis los muebles, buenos, bonitos y baratos, en los salones de la calle de la Paz, 15, antigua casa Jelpa.

Papeletas DEL MONTE COMPRO

y toda clase de ALHAJAS, Zaragoza, 9, esquina a FERRAS.